

SIGUEN LLEGANDO TROPAS NORTEAMERICANAS A FRANCIA

ES TERRIBLE LA SITUACION INTERIOR DE ALEMANIA EN EL MAR

Un despacho oficial de Washington dice que ha llegado a un puerto francés una expedición norteamericana de mucha importancia. Trátase de un convoy de diez y seis grandes transatlánticos, «que fueron alemanes», cargados de tropas. Sin duda, ese convoy ha transportado una división entera. Las divisiones norteamericanas equivalen a un Cuerpo de ejército germano, ya que constan de unos 28.000 soldados.

Por cierto que casi al mismo tiempo que era hundido nuestro pobre «Girald», cruzaban el Atlántico, por delante de Portugal, es decir, cerca de los parajes donde el submarino del Kaiser consumió su heroica hazaña contra un navío de cabotaje neutral é indefenso, los diez y seis enormes vapores, abarrotados de combatientes enemigos de Alemania...

Un estimado colega publica unas cifras equivocadas acerca del contingente norteamericano que hay en Francia. Podemos decirle, porque tenemos motivos para saberlo, que el 13 de enero había ya desembarcados 200.000 soldados de Norte América, perfectamente equipados y adiestrados para la lucha. Hoy debe haber, contando la expedición de los diez y seis transatlánticos, muy cerca de 250.000.

El ministro de la guerra de los Estados Unidos, Baker, ha declarado que están dispuestas otras treinta y seis divisiones para cruzar el Atlántico y montar la guardia en el frente francés. Serán transportadas durante la próxima primavera. Componen un millón de hombres, de los cuales más de la mitad estarán en disposición de tomar la ofensiva en mayo, lo más tarde.

Como se ve, la acción de los submarinos no puede evitar que los ejércitos de América vengan a Europa. Así lo hablamos anunciado. Así lo reconocen hoy los mismos alemanes.

La Agencia Reuter ha publicado la siguiente nota oficiosa de los Gobiernos aliados:

«El enemigo pretende haber hundido nueve millones de toneladas de registro bruto del tráfico marítimo, entre el 1.º de febrero y el 31 de diciembre del año anterior.

Puede demostrarse, sin temor a restitución, que esa cifra es exagerada en un 50 por 100, cuando menos, del tonelaje perdido en realidad; y aun incluyendo en ella los buques averiados y remolcados a puerto, es aún exagerada en más de un 30 por 100.

Como se declaró en la Cámara de los Comunes, sólo en cuatro casos fué imposible efectuar el salvamento de barcos averiados por ataques en el transcurso de 1917.

Las pérdidas totales, netas, del tonelaje transatlántico mundial, desde el principio de la guerra hasta el 31 de diciembre último, incluyendo en ellas las pérdidas debidas a desastres marítimos y a la acción enemiga, y deduciendo de ellas el tonelaje enemigo capturado, se elevan a menos de tres millones de toneladas; constituyendo un 9 por 100 del tonelaje disponible al principio de la guerra.

La pérdida mundial del último trimestre se elevó a menos del 10 por 100 que en igual período de 1916; es decir, antes de comenzar la guerra submarina sin restricciones.

Las cifras que señala el enemigo no responden, por tanto, a la realidad de los hechos, y están muy por encima de las efectivas.»

Un telegrama de Londres dice así:

«Sir Eric Geddes ha declarado al corresponsal de la Associated Press que los submarinos han fracasado. La prueba de esto es que el número de navíos hundidos es inferior al de los hundidos antes de la guerra á ultranza. «Soy optimista—dice—con respecto á la guerra submarina. El submarino no es invencible, y tengo motivos para pensar que después de mi última declaración es más rápido el hundimiento de submarinos que la construcción de los mismos. Sin embargo, debemos construir más navíos, si queremos que el fracaso alemán se cambie en la victoria de los aliados. El tanto por ciento de la destrucción de navíos es débil, pero aun sobre la base de la construcción, y tenemos necesidad de que nuestro tonelaje aumente rápidamente. La rapidez en la construcción excede á la de los mejores años de antes de la guerra, y antes de que termine el año presente, el total pasará del doble de la construcción en los mejores

años.» El ministro dijo que Alemania se ve obligada a falsificar sus informes para hacer creer al pueblo en el éxito de los submarinos. Comprueba que la moral de las tripulaciones de los submarinos alemanes decrece de una manera muy notable.»

Nos afirmamos una vez más en nuestra opinión bien conocida. La acción submarina no puede decidir la guerra...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 2.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad de la artillería bastante grande en el sector de Craonne, en las dos orillas del Mosa y en Woivre, en la región de Flirey.

En el frente del bosque de Courrieres los franceses han rechazado un destacamento alemán que intentaba penetrar en sus líneas.

El día ha sido tranquilo en todos los demás frentes. (T. S. H.)

Francia.—Paris, 2.—Ejército de Oriente. Frente del bosque occidental de Doiran.—Acciones de artillería en el Oeste de Doiran, en la región del Vardar, al Norte de Monastir. En la orilla derecha del Cerna y en Cradesnica, las tropas serbias han ejecutado con éxito un golpe de mano sobre las trincheras búlgaras. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 2.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 2.—Comunicado de la noche.—Nuestras tropas realizaron un ataque esta mañana al Sudoeste de Monchy le Preux, capturando algunos prisioneros. En la madrugada de hoy el enemigo atacó uno de nuestros puestos al Nordeste de Poel Capelle. Dos de nuestros hombres han desaparecido. Otra patrulla enemiga, que atacó un puesto en las proximidades del ferrocarril de Iprés Staden, fué rechazada. En este frente hemos logrado capturar algunos prisioneros durante el día. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Para acabar con la guerra civil.—Petrogrado, 2.—Se anuncia la creación de una Comisión que tendrá la misión de poner fin á la guerra civil con Finlandia. Trezky ha respondido al Gobierno de Finlandia, protestando contra la intervención de los soldados rusos.

«La burguesía finlandesa—ha dicho—dispara contra los trenes de los soldados rusos, pero espero liquidar rápidamente este conflicto. (Agencia Radio.)

La guerra civil en Finlandia.—Estocolmo, 2.—La Legación de Finlandia en Estocolmo informa que el grueso de las fuerzas rusas ha llegado á Viborg de Petrogrado. Los marineros rusos de Helginsfors se han unido á la guardia roja.

Las tropas del general Mannerheims han ocupado todo el país al Norte de Nystad, Hamfonre, Willmanstrand y Viborg.

Los más duros combates de varios cientos de hombres, se han realizado al lado de Kevea.

Ha sido enviada á la frontera del Tornea una concentración de rusos para fortalecer á las tropas revolucionarias de Uldaborg.

Los oficiales rusos en el Tornea rehusan unirse á la guardia roja y se refugian en Haparanda. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Detención del abogado Bosio.—Roma, 2.—El Mando supremo ha ordenado el internamiento en Catanzaro del abogado Eduardo Bosio, muy conocido en Turin. Las autoridades guardan gran secreto sobre los motivos de la detención. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Medidas de gobierno.—Berna, 2.—(Via Londres).—Un telegrama de Berlín anuncia la detención de Dittmann, jefe del partido independiente socialista en el Reichstag; así mismo se ha detenido á un considerable número de otros eminentes miembros de este partido.

Una proclama de hoy coloca siete importantes fábricas bajo la inspección, por lo cual los obreros, en el caso de que reanuden el lunes su trabajo, están expuestos á ser tratados como desertores del ejército.

El Frankfurter Zeitung dice que desde el viernes el movimiento huelguista parece que ha disminuido en Berlín. El completo fin de la huelga se espera á la terminación de la semana. En Colonia los huelguistas han reanudado ya el trabajo ó decidido reanudarle el lunes. Semejantes noticias sobre la terminación de la huelga llegan de Kiel, Breslau, Ludwigshafen, Leipzig, Kassel y otras ciudades. Parece que el movimiento huelguista camina hacia el fin. El vicecanciller von Payer ha conferenciado en Berlín con el partido socialista oficial. (Agencia Radio.)

No quieren sacrificarse.—Estocolmo, 2.—Un telegrama de Berlín dice que el Gobierno alemán ha tomado severas medidas contra las transgresiones en Berlín. El comandante del Brandeburgo ha declarado que la huelga ha sido llevada á cabo ciertamente para evitar la ofensiva en el frente Oeste. Los trabajadores alemanes no quieren sacrificarse por los planes imperialistas y anexionistas. (Agencia Radio.)

Manifestaciones en Bohemia.—Zurich, 2. Dicen de Viena que en numerosas poblacio-

nes de Bohemia ha habido grandes manifestaciones en favor de la independencia de la Bohemia germánica. Se han votado resoluciones reclamando la nueva organización de Austria en un sentido de democratización del régimen y de la autonomía nacional. Los alemanes de Bohemia se niegan á convocar la Dieta bohemia y á participar en una Conferencia de conciliación. (Agencia Radio.)

El ferrocarril de Bagdad.—Amsterdam, 2. Comunican de Berlín que ayer se celebró en dicha población la reunión anual de la Compañía del ferrocarril de Bagdad, bajo la presidencia de von Gwyner.

Los ingresos de 1916, comparados con los del año anterior, acusan una disminución de cerca de 60.000 libras esterlinas. No se facilita la nota de los ingresos de 1917 en los proyectos futuros de la Compañía.

El presidente manifestó que el estado de la Compañía es malo, y que se había denunciado el contrato con la Compañía constructora alemana. El Gobierno turco no ha pagado á la Compañía el dinero, y urge, por lo tanto, una ayuda financiera. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Situación difícil.—Copenhague, 2.—La publicación de la nota americana antes de que la nota de Noruega haya llegado á Washington ha causado sorpresa y ansiedad en Noruega, donde la situación se considera cambiada, pues la nota tiene carácter de ultimátum. Los periódicos recomiendan que la situación sea mirada con calma. La dificultad de detener completamente la exportación de níquel á Alemania no puede ser anulada, porque los contratos fueron hechos antes de la guerra. La actitud reciente amenazadora de la Prensa alemana hacia Noruega es vista con perfecta tranquilidad. (Agencia Radio.)

Huelga general en Holanda.—Amsterdam, 2.—La Secretaría de Trabajadores de Amsterdam ha decidido declarar el lunes la huelga con duración ilimitada, á causa del descontento que existe en la población por la carestía de la vida, debido á la guerra. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Las víctimas de las incursiones aéreas.—Londres, 2.—El número total de las víctimas causadas por la incursión enemiga asciende á 58 muertos y 173 heridos. De éstos, 20 muertos y 91 heridos fueron hechos en un solo edificio que se destinaba á abrigo contra las incursiones aéreas. Los trabajos de desdoblamiento se realizan con dificultad, debido á la peligrosa estructura de la construcción. Es posible que resulten aún más víctimas. Se ha comunicado á la Policía la falta de cuatro personas más desde el día del bombardeo, cuyos cuerpos no han sido aún descubiertos. En la incursión aérea del martes murieron 10 personas y fueron heridas otras 10. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buque armado hundido.—Londres, 2.—Comunica el Almirantazgo que el navío armado Lewain ha sido torpedeado y hundido el 21 de enero en la parte oriental del Mediterráneo. Siete oficiales y 217 hombres se han perdido. (Agencia Radio.)

Construcción de buques.—Nueva York, 2. Dicen de Washington que cuando la producción de los nuevos planes del aparato anti-submarino esté acabado, se destinará un destructor para realizar un viaje diario. El primer buque está ya de viaje. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Almirante brasileño.—Nueva York, 2.—Dicen de Río Janeiro que el almirante Pronti ha sido nombrado comandante de la flota brasileña que cooperará con la flota aliada. (Agencia Radio.)

Actitud de la Argentina.—Nueva York, 2. Dicen de la Argentina que el cambio de actitud adoptado por el ministro de Marina, Iriarte, es debido á haber sido hundido un buque. (Agencia Radio.)

Una nota del Gobierno argentino.—Buenos Aires, 2.—Respondiendo á la nota del Brasil que anunciaba la declaración de guerra; de las notas del Perú y del Uruguay anunciando la ruptura con Alemania, la República Argentina ha declarado que la actitud de estos tres países está conforme con los derechos de las naciones. El agregado militar de Berlín en Viena y el comandante Zinkelin, corresponsal de «La Nación», que actualmente se encuentra en Alemania, recibieron orden de regresar á la Argentina. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Los delegados de Ucrania.—Zurich, 2.—La Delegación ucraniana de la Rada de Kief ha llegado á Brest Litovsk. Hasta la llegada de Hubolovitz estará dirigida por el diputado Dubenski. (Agencia Radio.)

Las tropas rusas no abandonan Finlandia.—Estocolmo, 2.—La mayoría de las tropas rusas de Finlandia se niega á obedecer el orden del Gobierno maximalista, en que se les obliga á abandonar Finlandia. Declaran que quieren permanecer defendiendo al proletariado finlandés. Las tropas del Gobierno finlandés ocupan toda la Finlandia septentrional. La falta de artillería impide el desenvolvimiento del éxito. Numerosas tropas rusas fueron desarmadas en Ulenborg, donde estalló un tren militar. (Agencia Radio.)

La intransigencia pangermanista

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)
26 de enero.

Interrumpo la serie de mis artículos sobre un viaje á Verdun—sin perjuicio de reanudarla en seguida—para referirme á los discursos cancelarescos de Berlín y de Viena, réplicas, según parece, á los de Londres y Washington. Mal librados salen de la justa diplomática los antagonistas de Lloyd George y de Wilson. Ni Hertling ni Czernin poseen la autoridad y el talento de un Bismarck. Yo no pretendo que el hombre de 1870, si resucitase, conseguiría oscurecer la verdad, destruir la dialéctica y oponer razones políticas admisibles al ideal democrático de los discursos de Lloyd George y Wilson. Pero seguramente no habría incurrido en los errores históricos en que incurre Hertling, habría sido menos hipócrita y habría hablado «por sí y ante sí», ofreciendo á los pueblos, si no un discurso justo, un discurso sincero.

Hertling habla por boca de Hindenburg y Ludendorff. El conde bávaro, aleccionado por los dos cónsules de Alemania, ha dicho lo que éstos le mandaron decir. El Reichstag no ha escuchado un discurso, como correspondería á una Asamblea parlamentaria, sino una alocución. Su papel consiste en aplaudir y obedecer. Adelante... Veremos si el pueblo de Alemania—¿existe?—acoge con la misma mansedumbre el programa pangermanista opuesto por el canciller al formulario democrático de Wilson.

Hertling sólo toma en consideración aquellas cláusulas del manifiesto de Washington que pueden convenirle al Imperio alemán: libertad del mar, renuncia á la guerra económica, reforma de los regímenes y de la distribución de las colonias, etc.

Esto le parece de perlas al procurador de Hindenburg... Y no cae en la cuenta—hace como que no cae—que el mar es de los aliados, que los aliados pueden librar contra Mitteleuropa una guerra económica formidable, de la que saldrían victoriosos, y que las colonias están todas, hoy por hoy, en manos de la Entente... ¿Se pasa de listo el canciller? No lo creemos. No puede ocultársele que las prendas de los aliados son esas: el mar, la amenaza de guerra económica y la posesión de las colonias. Para disfrutar del mar libre, para comerciar sin trabas con el mundo entero, para recuperar sus colonias, Alemania ha de ofrecer compensaciones. Pero Hindenburg y Ludendorff sostienen que las conquistas territoriales les dan derecho á todas las exigencias, y no les imponen el más leve sacrificio. La ley de Hindenburg no es la del vencedor, sino la del embudo.

Por otra parte, cuando Hertling dice que los aliados emplean el tono de vencedores y que la situación militar de Alemania nunca ha sido más favorable que al presente, incurre en dos arbitrariedades. Los aliados saben que hasta ahora no hay vencedores ni vencidos. La defección de Rusia no ha hecho capitular á Francia, ni á Italia, ni á la Gran Bretaña, y ha servido para acrecentar el esfuerzo de los Estados Unidos. La cuestión de la paz ha sido suscitada siempre, siempre, siempre por Alemania. Y á sus insinuaciones pérdidas, tendiendo la paz como un lazo—ahí está el ejemplo de Brest-Litovsk—, los aliados han respondido siempre, siempre, siempre con un programa de paz obtenida por la victoria. Los centrales quieren que se firme un armisticio y que comiencen las conversaciones.

Los aliados no quieren desarmarse—como los rusos—para conversar. Alemania no dice nunca claramente lo que espera conseguir de la guerra, porque tiene miedo de quedarse corta. La Entente posee un programa definido, concreto, que el mundo entero conoce. A la sinceridad de los aliados responde Alemania con el equivoco. Y cuando los aliados exponen sus objetivos, el programa que quieren realizar, no falta un canciller que, dándosele de ironista, les acuse de emplear el tono de vencedores. No; quien emplea ese tono es el triunvirato del Kronprinz, Ludendorff é Hindenburg, dictando condiciones de paz á quienes no han pedido la paz...

Lo cual prueba que si la situación estrictamente militar es en este instante favorable á los centrales, hay otras situaciones—la social, la política, la económica—que les resultan difíciles, abrumadoras y angustiosas. Y aunque Hindenburg lo piense y Hertling lo repita como un loro, la situación militar no basta para liquidar la guerra. Y no basta, porque no es sino uno de los múltiples aspectos de la gran guerra internacional.

No obstante, el discurso de Hertling obedece, simplemente, á la concepción que tienen de la guerra los pangermanistas. Cuando se le despoja de su fraseología, ¿qué queda, en realidad, de ese discurso? Lo siguiente:

La cuestión belga, la suprema cuestión jurídica sigue sin solucionar. En agosto de 1914, Bethmann procuraba coonestar el atropello de Bélgica, y hablaba de una ocupación momentánea y de una restitución con cuantías indemnizaciones se estimasen justas. Más tarde, el propio Bethmann, sobrepóniéndose á sus ligeros escrúpulos, soslayaba en presencia del embajador norteamericano Gerard la cuestión belga. Alemania, acaso, debería conservar en Bélgica algunas fortalezas; acaso

debería acoartar políticamente los sentimientos nacionalistas de valones y flamencos; acaso no debería permitir que Bélgica se ocupase sola de su restauración económica... Era un proyecto de anexión de facto. Del discurso de Hertling no se deduce que Alemania haya modificado sus designios con respecto á Bélgica. La simple reparación del mal inferido se convierte en un arma de mala ley. Bélgica será anexionada más ó menos ostensiblemente, según que los aliados se muestren más ó menos enérgicos en otras reclamaciones. Alemania practica el secuestro... ¿No se levantan hasta las piedras para protestar contra un abuso tan desaforado de la fuerza? Todo hombre que no se pronuncie por la restauración pura y simple de Bélgica se hace cómplice del mayor crimen político de la Edad Moderna.

Si la transparente cuestión de Bélgica—que se reduce á devolver á la valerosa nación sus bienes territoriales y á reintegrarla en su personalidad política—sólo ha sugerido á Hertling equívocos y evasivas, ¿cómo había de esperarse que tomase siquiera en consideración la de Alsacia-Lorena? Pase, pues, que el fonógrafo de los junkers hable de Alsacia-Lorena según la fórmula bismarckiana. Puede—¿quién lo duda?—ultrajarse el derecho, abusarse de una situación ventajosa, etc. Lo que no puede hacerse es rectificar la Historia. Nadie tiene poder sobre el pasado. Así, diga lo que diga el conde bávaro, la incorporación de Lorena y Alsacia á la nación francesa no data de 1790. Data—esto lo saben hasta los chicos del Instituto—de 1648, cuando, por el tratado de Westfalia, agregó Luis XIV á su corona los departamentos del Alto y del Bajo Rin. Lo que pasó en 1790, en la Fiesta de la Federación, fué que Alsacia y Lorena, invitadas á escoger una nacionalidad definitiva, escogieron la nacionalidad francesa.

El derecho de Francia sobre Alsacia y Lorena es incontrovertible, absoluto. ¿Como que es Derecho natural! ¿Como que la naturaleza misma ha trazado la frontera entre las Germanias y las Galias con la ancha faja del Rin, así como ha levantado los Pirineos entre las Iberias y las Galias! Y contra esto no hay sofismas, ni textos de Carlyle, que valgan... No quiero decir que Francia deba luchar ahora por la orilla izquierda del Rin. Pero sí que su reclamación de Alsacia-Lorena se justifica de sobra por cualquier lado que quiera considerársela. El que se hable alemán en Alsacia no quiere decir que esa tierra sea germana, sino que los germanos se han instalado en ella. Lo cual es muy distinto. ¿Se le ha ocurrido sostener á alguien en Madrid que Alcalá de Henares sea una ciudad tedesca?... Pues allí se habla y se grita en alemán...

La cuestión rusa se resuelve en el discurso de Hertling por el mismo sistema del equivoco. Es decir, no se resuelve. ¿Pobre Rusia! El general Hoffmann ya no se toma el trabajo de discutir en Brest-Litovsk. A los argumentos de la misión moscovita respondo trazando con un lápiz las futuras fronteras orientales de la Europa Central...

¿Se dirá que Czernin ha tocado la flauta pastoral mientras Hertling trompeteaba las órdenes de Hindenburg? Puede decirse. Pero la flauta dulzarona y fatigada se ha puesto á tono con la trompeta. El discurso de Czernin no es una nota discordante. Su leit-motiv es el mismo de Hertling. Lo único que se observa es que el canciller austriaco tiene tras de sí un pueblo cansado de la guerra y de la ominosa tutela prusiana, en tanto que Hertling cuenta todavía con un pueblo dócil y disciplinado. Además, no hay en Austria ningún partido omnipotente que haga de la guerra su razón de ser. Si no hubiese sido porque la sinfonía Hertling-Czernin ha sido orquestada por Hindenburg, la flauta vienesa habría entonado, ella solita, un himno ó, más bien, un vals de paz... Pero desde Sadowa, Austria tiene tutor...

Lloyd George y Wilson expusieron el programa de la Entente sin reservas. Muchas de las fórmulas de Wilson contenían robustos gérmenes de paz. Los Imperios Centrales responden con la más rígida intransigencia y con la más artera malicia á la humanitaria invitación del Presidente americano. Ponen á Alemania «por encima de todo», y luego invitan á los Estados Unidos á conversar... Es la diplomacia de siempre, la de Federico el Grande y la de Bismarck: separar á los contrarios y luego ir despojándolos uno á uno. Pero ¿quién no ha escarmentado en la cabeza de Rusia?

Lector: entierre por ahora sus ilusiones de paz. Si los pueblos de la Europa Central no reaccionan al fin, los señores prusianos no se darán por vencidos mientras dispongan de un hombre y de un cañón. Y como los aliados no se doblegan ante la voluntad de los junkers, la guerra durará todavía mucho tiempo, mucho tiempo...

El mundo entero sangrará y llorará en 1918, como en 1914, como en 1915, como en 1916, como en 1917, porque los señores prusianos tienen todavía elementos para imponer su voluntad. Hay que proseguir la lucha hasta reducirlos á la impotencia. Ya ve usted, lector, que son intratables. Sólo el que les presenta la espalda como esclavo sumiso, obtiene de ellos una caricia desdichosa ó un amable puntapié...

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

CONTRA EL CARNAVAL

No nos atrevemos a decir categóricamente que por lo que respecta a este año ha muerto el Carnaval.

Lo que sí se puede decir es que si nace—en el supuesto de que llegue a nacer—nace medio muerto.

Contra él se han levantado ya muchas y muy fuertes voces.

Do las primeras fué la del arzobispo de Granada, que en documento publicado hace muchos días expuso la inconveniencia de que se celebren las fiestas del Carnaval en medio de las tristezas que padece el mundo.

Un documento análogo, encaminado a la misma finalidad, ha publicado también el arzobispo de Zaragoza.

Y no se diga que esas voces han brotado exclusivamente del lado de los príncipes de la Iglesia. De muy distinto lado han salido también y no menos clamorosas.

Ahí está para demostrarlo, la moción presentada al Ayuntamiento bilbaíno por un concejal socialista: D. Facundo Pérezagua.

La moción decía así:

«Excelentísimo Ayuntamiento: El concejal que suscribe, haciéndose eco de la triste situación por que atraviesa España, la miseria que se enseorea de las casas de los proletarios, y los tristes acontecimientos ocurridos en Barcelona, Málaga, Alicante, Valencia y otras capitales, presenta una moción con carácter urgente», solicitando la aprobación siguiente:

Proyecto de acuerdo.—Artículo primero: Quedan suspendidas las fiestas de Carnaval en Bilbao «por este año».

V. E., no obstante, decidirá lo que juzgue procedente.

Casa Consistorial de Bilbao a 29 de enero de 1918.—Facundo Pérezagua.»

No sólo fué tomada en consideración por una buena mayoría de votos, sino que en el debate a que dió origen se hicieron muy afinadas consideraciones acerca de lo inoportuno que sería ahora, cuando todo el mundo sufre, cuando se sufre también en España por causas de todos conocidos, se hicieran esas grandes ostentaciones públicas a que los festejos del Carnaval se prestan.

En otras provincias habrá de ocurrir igual. Es lógico que así suceda. Corremos días de recogimiento. Y es fuerza que la insensatez sea llamada a capítulo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de febrero de 1868.—Habana, 15 de enero.—No cabe duda que las medidas adoptadas por el general Lersundi en la primera época de su mando salvaron al país de las calamidades que ocasionan los malhechores. Aquellas remesas de gente non sancta a Fernando Poo, escarmentaron a muchos que habían elegido la isla de Cuba para teatro de sus desastrosas escenas. A la llegada del capitán general que hoy gobierna esta provincia, como viene que los robos y asesinatos se sucedían con bastante frecuencia, dictó disposiciones energicas, siendo una de ellas la de crear Comisiones militares que entenderían en cuantos desacatos de esta índole se cometiesen. Esas Comisiones serán presididas en los diversos puntos de la isla por los tenientes gobernadores, y en la capital por el señor brigadier D. Vicente Díaz de Ceballos. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Las conferencias telefónicas.

Barcelona, 3.—Han sido autorizadas las conferencias telefónicas y telegráficas; pero exclusivamente las de carácter oficial o mercantil.

Tranquilidad completa.

El día ha transcurrido en completa tranquilidad. Los pasos, los teatros y los demás espectáculos públicos han estado llenos, y nada ha recordado el estado de guerra.

Los fabricantes de papel de fumar.

Han telegrafiado al Gobierno los fabricantes de papel de fumar, porque la Transatlántica se niega a admitirlo en sus buques, y como esto pudiera ocasionar el cierre de las fábricas, resultaría que muchos obreros quedarían sin trabajo.

EN VALENCIA

Los arroceros.

Valencia, 3.—En la sesión celebrada por la Junta municipal de Subsistencias, presidida por el alcalde, no se ha llegado a un acuerdo con los arroceros. Hoy no habrá arroz al precio de la tasa.

EN ZARAGOZA

Los trigos.

Zaragoza, 2.—Los alcaldes de los pueblos han comenzado los envíos de las declaraciones de trigo, que les habían sido pedidas para evitar el alza del precio del pan.

Los Carnavales.

El arzobispo ha publicado una circular invitando a las autoridades a la supresión de los Carnavales, en atención a las circunstancias actuales.

EN CANARIAS

Un telegrama al Presidente del Consejo.

Las Palmas, 3.—Ante la grave situación de miseria en que se halla esta isla, el presidente del Cabildo insular de Gran Canaria ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros un despacho, en el que se piden hechos, no promesas, que remedien la grave situación de Canarias, y el mismo trato, con respecto al beneficio del flete reducido, que se da al resto de las provincias españolas.

EN VILLARREAL

Reunión de fuerzas vivas.

Castellón, 2.—En Villarreal se han reunido las fuerzas vivas para dar cuenta de la entrevista celebrada con el gobernador de Castellón, y han acordado no deponer la actitud en que se habían colocado mientras el Gobierno no acceda a las peticiones que tienen hechas para aliviar el malestar reinante.

DESDE VIGO

¿SUCEOS EN PORTUGAL?

Vigo, 2.—Desde ayer venían circulando en esta capital rumores de que en Portugal había ocurrido una grave alteración del orden público.

Viajeros aquí llegados me lo confirman, diciendo que el movimiento que allí ha estallado tiene importancia.

ANDALUCIA

Ladrones detenidos.

Jerez, 2.—Han sido detenidos dos de los autores del robo de que fué víctima el mayor domo de Palacio, Sr. Rivero.

Han sido hallados enterrados en el campo el collar y otras alhajas.

La Policía rodeó la casa en que se encontraban los ladrones, cogiendo a uno y huyendo el otro, ganando el campo.

Los conservadores.

Granada, 2.—Los conservadores reunieron en el domicilio del Sr. Rodríguez Acosta. Este les comunicó que había roto definitivamente sus relaciones políticas con don Eduardo Dato, por negarse el Sr. Acosta a apoyar al candidato Sr. Gálvez Cañero, entendiendo que el ambiente granadino rechaza los cueros. Entre los Sres. Dato y Acosta se han cruzado agrias cartas y telegramas hasta llegar al rompimiento.

Los conservadores aprobaron la conducta del Sr. Acosta.

Acordaron presentar unidas las candidaturas de los Sres. Acosta y Nacher, catedrático éste de la Universidad y romanonista.

Las izquierdas.

El miércoles llegarán los Sres. Lerroux y Giner para apoyar la candidatura del señor Ríos, catedrático de esta Universidad. Celebrarán un mitin en la Plaza de Toros.

Corrida a beneficio de los pobres.

Córdoba, 3.—En el banquete que los amigos y admiradores del diestro Camará ofrecieron a éste, el torero cordobés prometió empezar sus trabajos en el presente año toreando una corrida a beneficio de los pobres.

Para ello solicitó el concurso de Pacorro; y habiendo aceptado éste, confió la organización de la corrida al inteligente periodista señor Quesada.

La corrida se celebra hoy. Los trenes llegan llenos de aficionados.

El lleno en la plaza es completo. Asisten las bandas militar y municipal. Preside el teniente alcalde, y la encargada de pedir la llave es la hermosa artista Srta. Baldo.

Se lidia ganado de D. Félix Suárez, de Sevilla. Asiste a la corrida el ganadero, que ha hecho un donativo de 250 pesetas para los pobres.

Al salir las cuadrillas, los diestros son ovacionados, especialmente Camará, que tiene que saludar desde el centro de la plaza.

ARAGON

Los maestros católicos.

Zaragoza, 2.—La Asociación de maestros católicos celebró una fiesta, que presidió el catedrático Sr. Xural.

Este pronunció un elocuente discurso. Hizo el resumen del rector, siendo ovacionado.

De elecciones.

En el expreso ha llegado el duque de Bivona, que va mañana a Jaca, acompañando a D. Vicente Piniés, candidato por aquel distrito.

El retiro obrero.

El Sr. Malquer ha dado una notable conferencia en la Cámara de Comercio, sobre el retiro obrero.

Marcha a Barcelona, donde dará otra conferencia.

El Instituto Nacional de Previsión.

Zaragoza, 3.—El consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión ha asistido a una reunión de significados elementos productores en la Cámara de Comercio e Industria, elogiando la amplia adhesión práctica de Zaragoza a la obra de previsión social.

Expuso también el carácter inaplazable de la intensificación de retiros para obreros, a fin de solucionar los actuales problemas, de normalizar la producción, aplicar sus reservas a transformar el ambiente sanitario y evitar la inminente emigración de la clase obrera, después de la guerra, informando respecto de los trabajos iniciados para preparar el oportuno anteproyecto de ley.

Contestó el presidente de la Cámara, señor García Gil, mostrándose de acuerdo con sus manifestaciones y expresando el firme propósito de la Cámara de prestar su concurso al Instituto Nacional de Previsión para aquellos altos fines.

A estas palabras del Sr. García Gil se

asociaron el Sr. Jordana y otros oradores, ofreciendo proponer al Instituto la forma práctica de la colaboración aragonesa a la ponencia nacional sobre intensificación de retiros obreros.

CANARIAS

¿Náufragos?

Las Palmas, 3.—Procedente de Río de Oro, es esperado aquí un pailebot que conduce a varios súbditos franceses. Se ignora si son náufragos de algún buque torpedado o internados en aquella colonia.

Compra de pailebots.

Algunos armadores y comerciantes del Norte de la Península siguen comprando aquí pailebots pesqueros para dedicarlos al cabotaje en las costas españolas. Los pagan a precios muy crecidos.

El cañonero «Laya».

Es esperado, procedente de Tenerife, el cañonero «Laya» con tripulantes de un submarino alemán recogidos en la isla de Hierro, que serán internados en Las Palmas.

CASTILLA LA NUEVA

Concurso de máscaras.

Ciudad Real, 2.—La Sociedad recreativa La Juventud ha celebrado el baile-concurso de máscaras, otorgándose los premios a las mejores disfrazadas de rosa y azul.

Un incendio.

En la casa núm. 3 de la plaza de la Constitución del Tomelloso produjo un incendio en la planta baja destinada a buñolería, por haberse inflamado el aceite de una caldera.

El vecindario y las autoridades, no sin grandes esfuerzos, lograron dominarlo.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Por fin de estación, y durante todo el mes de febrero, esta Casa líquida todo su stock de vestidos, abrigos, blusas, batas y abrigos piel.

CATALUÑA

Una novillada.—Cogidas de Vaquerito y Dominguit.

Barcelona, 2.—Se han lidiado novillos de Arribas, que resultaron flojos. El tercero fué fogueado.

Vaquerito fué cogido por el primer toro al dar el quiebro de rodillas. Dió unos lances lucidos, y pasó a la enfermería, donde fué curado de un puntazo en la pierna derecha.

Ventolera mató cuatro toros, quedando en tres regular y bien en el quinto. Fué cogido sin consecuencias varias veces.

Dominguit fué también cogido por el tercero, al que toró muy bien y le dió un pinchazo y una estocada buena. En el sexto estuvo breve y muy valiente. Le despachó de una gran estocada, que hizo innecesaria la puntilla.

GALICIA

De arribada forzosa.

Coruña, 3.—A causa del temporal reinante ha entrado de arribada forzosa el vapor Castilla, que lleva carbón para Cádiz.

El algodón.

Las Federaciones obreras han telegrafiado al Sr. García Prieto interesándole la solución del conflicto del algodón para evitar la miseria.

Los regionalistas.

Han llegado los regionalistas catalanes señores Calderón y Ferrer y Vidal. Es esperado el Sr. Rahola, que dirigirá la campaña electoral.

Créese que no sacarán ni un diputado.

NAVARRA

Contra un candidato.

Pamplona, 3.—Con motivo de la estancia en Tudela del candidato dinástico señor Barqués de González Castejón, el viernes y el sábado hubo manifestaciones de desagrado contra él por los partidarios del Sr. Méndez Vigo, candidato adversario.

Las silbas y gritos tomaron grandes proporciones.

El alcalde teme que los ánimos excitados ocasionen nuevas perturbaciones.

El gobernador ha concentrado quince parejas de la Guardia Civil, ordenando mantener el derecho de todos e impedir atropellos.

VALENCIA

La absolución de Villalba.

Valencia, 3.—Es el principal tema de todas las conversaciones el veredicto absolutorio de Villalba en la causa que se le seguía por muerte del conde de Villamar. La Prensa comenta el veredicto de modo poco favorable al Jurado.

El director de Bellas Artes.—El monumento a Pinazo.

En el correo de Madrid ha llegado el director general de Bellas Artes, acompañado del crítico Sr. Francés. El objeto del viaje del Sr. Benlliure es asistir a la entrega a la ciudad del monumento a Pinazo.

En la estación le recibieron todos los artistas valencianos y los alumnos de la Academia de Bellas Artes, de la Escuela de Artes e Industrias y la Juventud Artística. Todos, en manifestación, le acompañaron a su alojamiento.

Después estuvo el Sr. Benlliure a visitar a las autoridades.

El Círculo de Bellas Artes depositó una corona en la tumba de Pinazo. También han hecho lo mismo el Sr. Francés y Pepito Benlliure, esparciendo flores alrededor de la cruz monumental del cuadro central del cementerio en homenaje a la memoria de todos los artistas fallecidos.

Exposición Pinazo.

A las seis y media de la tarde se ha inau-

gurado en el Círculo la Exposición de obras de Pinazo. Un quinteto amenizó el acto.

Don José Francés dió una conferencia sobre la obra de Pinazo.

Trabajos electorales.

Castellón, 2.—El Comité del partido republicano ha designado por aclamación para las elecciones a diputados por la capital, a don Emilio Santa Cruz.

Ha llegado a recorrer el distrito D. Amós Salvador, al que aguardaban en la estación nutridas representaciones del partido liberal.

Nadie paga.

En Villarreal nadie se ha presentado a pagar la contribución, y continúa también sin constituirse el Ayuntamiento.

La candidatura de Pittaluga.

Alicia, 3.—La asamblea del partido liberal ha acordado por unanimidad, y con gran entusiasmo, hacer suya la candidatura del doctor Pittaluga por este distrito.

Un coronel intenta suicidarse.

Valencia, 3.—El coronel de Caballería don Luis Toral Campuzano, de sesenta y un años de edad, con destino en el sexto depósito de reserva, se presentó, a las seis de la mañana, en el cementerio general y lo recorrió, deteniéndose a leer varias lápidas.

Se dirigió después a la portería y dijo al conserje:

—Hágame el favor de avisar al cura, para que venga a sacramentarme, pues voy a morir.

Como se hallaba nerviosísimo y en un aspecto deplorable, el conserje se apresuró a dar el aviso.

Llegó el cura, y ante él declaró el coronel que se había tomado, con ánimo de suicidarse, un gramo de cocaína.

Fué llamado telefónicamente el médico del manicomio inmediato.

Le fueron prodigados remedios al coronel, que vestía con elegancia, y se le trasladó a su alojamiento de una casa de huéspedes.

El coronel Toral ha mejorado.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Un estreno.

Las Palmas, 3.—La compañía de Carlota Plá estrenó con éxito extraordinario un poema dramático titulado «José María», de los ilustres escritores canarios hermanos Millares. La bellísima producción escénica fué ovacionada.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

La virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriendo el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ HOY DOMINGO, DIA DE MODA TE, 3 PESETAS ORQUESTA BOLDI

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, que hará la expedición Brasil-Plata, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao y de Santander el día 9 de febrero próximo, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

VINO Y JARABE DESCHIENS (Anti a la ANEMIA y a la DEBILIDAD).—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. CURA ANEMIA Y DEBILIDAD.

PALUDINA HOHR

Específico del Paludismo. Poderoso antifebril (quina, arsénico, azul de metileno). Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos. Inyecciones y gotas. (J. HOHR - CADIZ.)

YA HAY ALGO BARATO

Vestidos de lana para señora, a 15 pesetas; lanas inglesas, a 1,50; blusas de seda, a 4 pesetas, etc. Visiten la GRAN LIQUIDACION por cesación de comercio del PALACIO DE CRISTAL, CARMEN, 28.

NO padezcan TOS

Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azoado Véase el librito que se da gratis en las Boticas

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Baile de máscaras en el Teatro Real. La venta de billetes se verificará en las oficinas del Círculo, Alcalá, 14, segundo, de cuatro de la tarde a diez de la noche, en la forma siguiente: Día 6, palcos a los señores abonados del Teatro Real.—Día 7, palcos a los señores socios del Círculo.—Días 8 y 9, billetes de socio.—Días 10 y 11, billetes y palcos al público en general.—También se expendirán billetes personales en la taquilla del teatro el día del baile.—El secretario, Luis Mesonero Romanos.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidz total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de un mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que sausen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal.....	20 —
América y Oceanía.....	60 —
Unión Postal.....	36 —

Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INVITACION AL VALS

Las noticias extraoficiales que se tienen del Consejo de ayer son bastantes interesantes. Según ellas, por cuarta ó quinta vez los compañeros de Gabinete hicieron al Sr. Alcalá Zamora, discretamente, como siempre, elocuentes é inequívocas indicaciones que el ministro de Fomento se empeña en no oír ó fríge no entender.

Con cortesía, el Gobierno entero ha hecho al Sr. Alcalá Zamora, de nuevo, una invitación al vals...

Traía el ministro de Fomento de su viaje de turismo un arsenal de impresiones que quiso traducir en palabras elocuentes para deleitar á los compañeros con la evocación de paisajes y el fragor recuerdo de los banquetes celebrados. Pero, atento el Gobierno á la misera prosa de la vida y á la angustia de la realidad trágica de cada día, pidió hechos concretos y soluciones eficaces. Como no las pudiera dar el ministro de Fomento, las medidas á adoptar las señalaron los demás ministros con cortesía, pero con entereza.

Sabe el Gobierno, porque es el grito unánime de la opinión pública, que la clave de todos los conflictos actuales está en el ministerio de Fomento. Nada se ha hecho para remediarlos, y antes por el contrario se complican por días y hasta por minutos. Y el Gobierno no quiere aceptar la responsabilidad de lo que ocurre ni se aviene á que continúe la pasividad con que se viene procediendo.

Ya unos, ya otros, vienen dando fuertes alabonzos para llamar la atención sobre el asunto. El público se ha dado cuenta cabal de esta situación, que, después de todo, es insostenible por más tiempo.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 4 de febrero de 1918.

Santos del día.—Santos Andrés Corsino, obispo, José de Leonisa, Remberto, Gilberto Isidoro, confesores; Eutiquio, Aquilino, Donato y Beato Juan de Brito, mártires, y Beata Juana de Valois, viuda.

La misa y oficio son de San Andrés Corsino, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Religiosas Carmelitas Maravillas, y continúa la novena á su titular; por la mañana, á las ocho, se exponerá á S. D. M.; á las diez y media misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, rosario, sermón, que predicará D. Francisco Peiró, reserva, gozos, letanía y salve.

En la de San José continúa la novena á Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria; á las cinco y media exposición de su Divina Majestad, rosario, sermón, que predicará el padre Villarrín, reserva y salve.

En la iglesia de Jesús continúa la novena á Nuestra Señora de la Providencia; á las diez y media, misa solemne, y á las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará el R. P. Antonio de Carrocería, novena, reserva y salve.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, principia la novena á Nuestra Señora de Lourdes; á las cinco se manifestará á S. D. M., á continuación rosario, novena y sermón, que predicará el padre Miguel de Alarcón, terminando con la bendición y reserva.

En el Oratorio del Espíritu Santo, principian ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el R. P. Manuel Monjas.

En la parroquia de San Jerónimo continúa la novena á San Blas; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, exposición de S. D. M., rosario, sermón, novena, bendición y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores, Religiosas Servitas, Caballero de Gracia, Santo Cristo de la Salud y parroquias de San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Adoración nocturna.—Turno: Cor María.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de febrero de 1868.—Un figurín dado por El Correo de la Moda, da como modelo para traje de calle el siguiente:

«Falda interior de paño gris muy oscuro. Falda superior, saco y plaid, ó manteleta, de género escocés, guarnecidos todo alrededor con un ribete ancho de paño gris. Esta segunda falda es bastante corta, y el saco y el plaid, además del ribete, llevan grandes flores de paño sobrepuestas. Sombrero del mismo color de los adornos, con una joya ó una flor dorada á la izquierda de su parte inferior y anchas bridas de cinta, sujetas debajo de la barba por un broche dorado.» (De La Correspondencia de España.)

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4 y 9 de febrero.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metalico, hasta el núm. 95.400.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. id. en metalico á los presen-

tadores en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.290.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1908, y real decreto de 30 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.724 de la Dirección y 34.600 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y compradías hasta el núm. 16.678.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

CAMARA DE COMERCIO

Ha celebrado sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de D. Carlos Prast.

En el despacho de oficio se dió cuenta de los numerosos asuntos en que había intervenido la Cámara desde su última reunión y entre los cuales figura la asistencia al Congreso ferroviario, en el que estuvo representada por su presidente, y los Sres. Laffitte y Cepeda; las diversas incidencias motivadas por el real decreto del ministerio de Fomento, disponiendo que la Cámara de Comercio ponga el conocimiento á los talones de carbón; la petición, resuelta favorablemente, solicitando la exención del pago de almacenaje de las mercancías no retiradas de las estaciones en los días de la última nevada; las diferentes conferencias celebradas con el señor comisario general de Abastecimientos sobre asuntos de importancia en que estaban interesadas las clases mercantiles; las gestiones realizadas con motivo de publicación de noticia falsa que afectaba al crédito de una entidad bancaria, y la visita realizada al ministerio de la Gobernación para solicitar garantías en evitación de los daños causados á algunos establecimientos con motivo de alteraciones del orden público.

También se dió cuenta de la instancia dirigida al ministro de Fomento, solicitando se dicte una disposición de carácter general, estableciendo que no son de aplicación los preceptos de la real orden de 15 de diciembre, que prohíbe la reexportación de mercancías, á aquellas que sean facturadas á reembolso, y que en este sentido se autorice á las Compañías á devolver á los remitentes las mercancías cuyo importe no haya sido satisfecho por el consignatario. Y de otra á la Presidencia del Consejo de ministros para que se gestione del Gobierno inglés la concesión de exportación de la cantidad de cobre electrolítico y de casquillo imprescindiblemente necesaria para nuestra industria nacional, asunto que tiene gran importancia para las Compañías de ferrocarriles, fábricas de alcohol, azúcar, de motores, etc.

Se dió lectura de la comunicación del señor alcalde de Madrid, transmitiendo el acuerdo del Ayuntamiento respecto á la negativa de la Cámara de Comercio á designar un representante en el Consejo de Administración de la Fábrica del Gas, y por unanimidad se acordó contestar al señor alcalde ratificando el primer acuerdo.

Fueron aprobados los dictámenes referentes á las cuentas correspondientes á los meses de noviembre y diciembre y liquidación del presupuesto de 1917, y se acordó pasarse á estudio de la Comisión correspondiente una moción de la presidencia, relacionada con el aumento del capital del Banco de España.

ACETES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

COMENTANDO

En torno á la nota

Añoche aprobó el Gobierno, por unanimidad y sin discusiones, la nota que habla redactado el Sr. García Prieto.

¿Qué se dice en ella? Según informes que tenemos por verdaderos, exige á Alemania una contestación pronta, una reparación y seguridades de que no volverá á atentar contra nuestro comercio de cabotaje.

¿Y qué hará Alemania?

Ayer reproducimos un suelto de nuestro querido colega «El Sol». En él se recordaba que luego del cañoneo del «Patricio», Alemania dió su palabra de honor imperial de no atacar nuevamente nuestros barcos de cabotaje. Y ya se ve cómo no la ha cumplido.

Seguramente, el germen de la respuesta de Alemania está en las explicaciones y defensas de los numerosos periódicos que inspira en España.

Esas explicaciones y defensas, verdaderamente bochornosas, asquerosas, porque revelan una impudencia y una falta de patriotismo inverosímiles, giran todas en torno de un argumento falso.

Afirman los colegas en cuestión, como obediendo á una consigna, que el «Giraldal» llevaba á Pasajes un cargamento que más tarde y por ferrocarril debía ser transportado á Francia.

Supongamos que la presunción era cierta. ¿Y qué? No se trata de eso. España puede hacer lo que quiera con su comercio de cabotaje. Es soberana en su tráfico interno y no puede tolerar que nación alguna intervenga en él y pretenda limitarlo, regularlo ó estorbarlo por la violencia.

La navegación de cabotaje es sagrada. Quien la ataca, se hace reo de un crimen que debe ser equiparado á la invasión de un territorio amigo. Tanto da el hundimiento del «Giraldal», buque que había salido de un puerto español é iba á otro puerto español, como la entrada de un ejército alemán por cualquiera de las fronteras hispánicas. Jurídicamente, el atropello es idéntico y merece igual repulsa, digna, consciente y brava.

Sospechamos que Alemania, apoyándose en los políticos, hijos espirituales de Berlín, que padecemos, y en los ulanos de la pluma que amamanta aquí, amorosa, para que saquen la cara por ella hasta en las ocasiones más difíciles, querrá, en su contestación, entablar polémica acerca de nuestro derecho al cabotaje.

Ya se sabe su absurda teoría. Firmó las Convenciones de la Haya y no las cumple «porque dice» los submarinos, los aeroplanos y los gases asfixiantes son armas nuevas cuyo empleo no debe ser condicionado por antiguos pactos.

De manera que el derecho—que es uno, eterno é inmanente en su esencia, aunque mudable en sus evoluciones naturales—debe sucumbir siempre ante el salvajismo científico...

¡Pues sí que progresaría la Humanidad si fuera aceptada doctrina tan monstruosa!...

Esperamos que el Gobierno, cuya unanimidad, á despecho del ambulante y turista D. Niceto Alcalá Zamora, ha sido completísima, se negará á discutir con Alemania nuestro derecho á mantener, mientras la guerra dure, una navegación de cabotaje libre de toda restricción exótica.

Otra cosa sería admitir mediatizaciones y limitaciones de soberanía incompatibles con el ejercicio y goce de la nacional independencia. Y recuérdese que los pueblos no perecen por débiles, sino por viles y cobardes.

Y esperamos también que el marqués de Alhucemas, como ministro de Estado, dará al germanófilo honorario Sr. Polo de Bernabé, que tan deplorablemente oficia de embajador nuestro en Berlín, instrucciones estrechas, cerradas y categóricas que le impidan el ejercicio de sus acostumbradas tibiezas lamentables.

Y sepa el Presidente del Consejo que para defender la honra, el prestigio y los intereses de España tiene detrás á todos los españoles.

No se preocupe viendo determinadas campañas. Quienes las hacen sólo representan á Viena y Berlín...

EL PAGO DE LAS CUOTAS

Para el ministro de la Guerra

Nos dicen que al presentarse á realizar el pago de las cuotas á que se refiere la vigente ley de Reclutamiento, los padres de algunos reclutas que deseaban fuesen estos acogidos por los beneficios establecidos mediante el abono de las cuotas fijadas, se han visto sorprendidos con la negativa á recibir el importe de dichas cuotas por haber pasado algunas horas del plazo fijado para la entrega.

No hemos de negar lo saludable que es para la disciplina social el más exacto cumplimiento de las leyes, ni hemos de acusar al Sr. Cierva de no haberse preocupado de dar publicidad á su reciente real orden disponiendo que en cuanto al plazo del pago de las cuotas se observase en absoluto lo que la ley prescribe; pero es lo cierto que también la costumbre, aunque sea mala ó lo parezca, si no hace ley, es en verdad la primera fuer-

te de la ley. Y desde que se legisó modificando la de Reclutamiento y reemplazo y estableciendo la instrucción militar obligatoria, ha venido ampliándose, hasta el día anterior al sorteo el plazo para admitir el pago de las cuotas que conceden el derecho de ser incluidos los reclutas en el cupo de instrucción.

Ahora, y á pesar de la publicidad dada á la reciente real orden del ministro de la Guerra, como no suele ser lectura amena la de las disposiciones oficiales, han sido varios los padres de reclutas que no se han enterado de lo que en realidad es una novedad, y como no creen que se ocasiona perjuicio para nadie y en cambio resultará perjudicado el Tesoro con la merma de esos ingresos, confiamos en que el Sr. Cierva encontrará medio de mostrarse benigno, dentro de su rigidez en el cumplimiento de las leyes, y permitirá que aun cuando no sea hasta el día antes del sorteo, sean admitidas por algunos días más las cuotas para acogerse los reclutas á los beneficios que la ley ofrece.

GRAN MUNDO

Banquetes diplomáticos.

En la Embajada británica se ha celebrado un almuerzo en honor de lord Cunliffe y demás miembros de la Misión económica y financiera de aquel país.

—El embajador de la República Argentina, Dr. Marco Avelleda, ha obsequiado con un banquete al diputado de su país y catedrático de la Universidad de Buenos Aires Dr. Carlos F. Melo.

Fallecimiento.

A los veintidós años de edad falleció ayer en esta corte la señorita Buenaventura Fernández-Durán y de Queralt, hija del marqués de Perales.

Descanse en paz la malograda señorita y reciban su desconsuelo padre y hermanos nuestro más sincero pésame.

Viajes.

Los marqueses de la Guardia han marchado á Hornachuelos.

—Han llegado á Madrid: de Barcelona, don Manuel Cejuela, y de Berja, D. Teófilo Manzano Torres.

COMUNICACIONES

Ampliación de plazo.

Dispuesto por el ministerio de la Gobernación que sean admitidos á la práctica de los ejercicios de oposición los individuos que cumplan la edad de diez y seis años antes del 1.º de mayo próximo y aquellos otros que hubieran podido hallarse en condiciones reglamentarias para tomar parte en la que debió llevarse á efecto dentro del año 1916, aunque excedan de la edad establecida en la convocatoria de 31 de diciembre último y cumplan la de treinta y un años antes del 1.º de mayo, se ha acordado por el director general prorrogar hasta las cinco de la tarde del día 11 de febrero próximo, el plazo de admisión de instancias para tomar parte en las oposiciones convocadas para ingreso en el Cuerpo de Coetres.

Correos.

Personal.

Ha sido jubilado D. Antonio Jiménez Cambero, jefe de Negociado de primera de la Inspección general.

Han sido trasladados: Oficial primero D. Florencio Charles Herrero, de Palencia á Valladolid; idem D. Manuel Escolar Escolar, de la Dirección general á San Sebastián; idem segundo D. Francisco Vila Kinchoffer, de Barcelona á Luchmayor; idem D. Manuel Zaragoza Ruiz, de Vitoria á Bilbao; idem tercero D. Fernando Laso Ibarra, de Granada á Cullar de Baza; idem cuarto D. Luis Sánchez Brunete, de Santiago á Barcelona; idem D. Saturnino Garrido Aldama, de Bilbao á Vitoria; idem D. José María Martínez Sala, de Murcia á la Caja Postal de Ahorros; idem D. Benjamín Salanova Berce, de Zaragoza á Barcelona; idem D. Luis Roig Ballester, de Luchmayor á Baleares; idem quinto D. Juan Sánchez Fernández, de la Central á Murcia; idem D. Salvador Cutilas Carrón, de la Caja Postal de Ahorros á Murcia; é idem D. Antonio Reguena Zapata, de Cullar de Baza, á Granada.

El torpedeamiento del «Marqués de Mudela»

Muerto de veinte españoles.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Con motivo del torpedeamiento del vapor *Giraldal*, varios periódicos, entre ellos LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, han publicado estos días relación de los barcos torpedeados por los alemanes.

La estadística está incompleta. En ella no figura el vapor *Marqués de Mudela*, de la matrícula de Bilbao, torpedeado el 31 de agosto último en las costas del Oeste de Francia.

En el torpedeamiento de ese barco procedieron los alemanes con una crueldad inaudita.

El *Marqués de Mudela*, alcanzado por un torpedo, se hundió en pocos minutos. No había tiempo para arriar los botes y la tripulación se colocó en una magnífica balsa que el vapor llevaba sobre cubierta; pero un cañonazo disparado desde el submarino destruyó la balsa y á los infelices marineros que en ella buscaban su salvación, muriendo 20 hombres de los 24 que componían la dotación del buque.

Las familias de las víctimas se hubieran muerto de hambre á no ser por la generosidad de la casa Ribas y de la Compañía de Navegación Izarra, que procedió con verdadera esplendidez.

De la intervención del Gobierno en este asunto no se tiene noticia.

UN SUSCRITOR

Madrid 3 febrero.

ASOCIACION DE FERROVIARIOS

ANIVERSARIO DE SU FUNDACION

Siguiendo costumbre anual, ayer fué celebrado el trigésimo aniversario de la fundación de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

Acercá de la fundación y desarrollo de la Asociación, recogemos, por ser interesantes, los siguientes datos:

La Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, fué fundada en 28 de enero de 1888.

La forman 37.000 asociados, y tiene un capital de más de doce millones de pesetas, lo que le permite atender cómodamente al pago de 4.300 pensiones, que importan 2.230.000 pesetas.

Ha concedido además socorros á sus asociados, importantes pesetas 242.700.

Sostiene también numerosas clases, en las que reciben instrucción absolutamente gratuita 500 alumnos de ambos sexos.

Está declarada institución de beneficencia y recibe subvenciones del Gobierno y de las principales Compañías de ferrocarriles. Su actual Junta de gobierno la componen los señores: presidente, D. Alfredo Sastre; vicepresidentes, D. Ramón Latorre, D. Rafael López y D. Antonio Velasco; secretario, D. Julio Domingo; vicesecretario, D. Miguel Almiñana; censor, D. José María Tejada; contador, D. Enrique Llorens, y vicecontador, don Ramón Marey.

Cerca de quinientos comensales tomaron asiento en las mesas del gran comedor del Palace Hotel.

Occuparon la mesa presidencial el ministro de Fomento, que tenía á su derecha el presidente de la Asociación, Sr. Sastre, y á la izquierda el director de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, señor marqués de Argentera, el ex ministro Sr. Urzáiz, el director general de Obras públicas, el gobernador civil y el alcalde de Madrid y alto personal de las Compañías de Ferrocarriles y ministerio de Fomento.

En lugar de preferencia estaban las representaciones de las directivas de provincias, entre las que figuraba la de Valladolid.

Al final del banquete, el secretario dió lectura de los telegramas de adhesión de las Secciones, así como de personalidades que, habiendo sido invitadas, no les ha sido posible asistir.

El presidente, Sr. Sastre, dice que como la emoción no le dejaría hablar para cumplir su obligación como presidente, lleva escritas unas cuartillas, á las que ha dado lectura.

Expone la situación de la Asociación, las mejoras realizadas, los propósitos para el porvenir y las aspiraciones de los ferroviarios, entre las que figura el desarrollo de la enseñanza para la profesión de los servicios de ferrocarriles, y que se suprima ó modifique el impuesto de utilidades en cuanto á los ferroviarios afecta.

Brinda por el Rey, por el Gobierno, representado por el ministro de Fomento, por las personalidades que han respondido á la invitación, por los directores de las Compañías y muy especialmente por el marqués de Argentera, allí presente, por la Prensa y por el engrandecimiento y prosperidad de la patria.

El inspirado poeta D. Carlos Luis de Cuenca brindó en verso, escuchando muchos aplausos.

Pronunció algunas frases el Sr. Urzáiz, recordando que en años anteriores habló después del Sr. Alcalá Zamora, y este le corresponde hacerlo antes como plato de entrada, y tiene que ser breve porque todos esperan escuchar la palabra del ministro.

Recoge las aspiraciones expuestas, y termina afirmando que si á ellas es posible acceder, seguramente lo hará el Sr. Alcalá Zamora.

Al levantarse el ministro de Fomento es saludado con una entusiasta ovación.

Comienza saludando á los amigos y añadiendo que no lo hace á los compañeros, aun cuando tiene el título de asociado, porque no se crea que con este recuerdo pretende captarse, por adelantado, las simpatías de los empleados y obreros de los ferrocarriles.

Afirma que durante el viaje que acaba de realizar no olvidó la fecha en que habla de acudir á fiesta tan grata como la que se celebraba.

Aun cuando sea necesario el auxilio de todos en la situación actual, no lo solicita para él y menos para buscar un éxito, pues jamás lo ha buscado, y que, aunque lo obtuviera, los empeñados en negarlo no habrían de reconocerlo.

Pero es preciso la cooperación de todos, no para el éxito suyo en el Gobierno, sino de la patria entera, que los necesita.

Tampoco quiere recordar que antes que la titular de ministro de Fomento, tenía sobre la mesa de su despacho el título de socio de la Asociación de Ferroviarios, porque pudiera creerse que trataba de marcar una orientación, y añade:

«Porque si os atrajera á una orientación determinada prostituiría hasta los más elevados ideales; pero del mismo modo debéis alejaros de los que os quieran convertir en instrumento de sus campañas ó de sus venganzas.» (Ovación.)

Expone la importancia que tiene la clase ferroviaria en el momento actual, en el que no es posible, como algunos pretenden, que España no sufra las consecuencias de la guerra europea.

Respecto á algunas de las peticiones, dice que es muy difícil modificar el sistema tributario, por la perturbación que produciría; pero en cambio se puede solicitar con perfecto derecho una compensación como auxilio del Estado para las diversas instituciones de beneficencia, enseñanza y previsión de la Asociación de ferroviarios, añadiendo que hoy no se mendigan favores; que hoy se reclaman derechos; que no se piden mercedes, sino que

un gran con el mérito y éste lo tienen con-
traído los ferroviarios de la Asociación.
Brinda, por el jefe del Estado, símbolo de
la autoridad del orden, por la institución fe-
rroviaria, y añade:
«Brindo también por los ausentes, por to-
dos; todos los presentes y ausentes sin dis-
tinción de matiz, en esta gran familia ferro-
viaria; porque no haya resquemores ni mal-
estar; porque la alegría que aquí sentimos
pueda llegar también a los que sufren; por-
que hoy es el día en que debemos hermanar
dos conceptos que se contradicen y sin embar-
go se abrazan: el recuerdo y el olvido.»
(Una gran ovación estalla al terminar el
ministro su elocuente discurso.)

LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA

Ha celebrado la asamblea anual reglamenta-
ria esta Asociación en el domicilio de la
Junta central. Presidió el Sr. Sánchez de To-
ca; estuvieron representadas las Juntas pro-
vinciales de Bilbao, Alicante, Castellón, Va-
lencia, Mahón, Cádiz, Coruña, Las Palmas,
Barcelona y Santander, y las locales de San
Carlos de la Rápita, Tortosa, Benidorm y Ca-
lafell, y presentes ó representados, á su vez,
los señores marqués de Pílares, barón de Sa-
trústegui, Aznar, López Dúrga, Suárez In-
clán, Noriega, Torelló, Luvaco, Mille, Ca-
rranza, Bosch, Bonelli, Navarro, Andújar,
Llombart, Aróstegui, Ramírez y Llorca.
La Asamblea aprobó la memoria anual re-
glamentaria, correspondiente al año 1917, que
comprende todos los trabajos realizados por la
Asociación durante el mismo, el éxito alcan-
zado y el programa á realizar en el corriente
año de 1918. En él figuran como preferentes
las gestiones encaminadas al desarrollo del
Montepío Marítimo, de la nacionalización del
seguro de guerra y marítimo, de los Institutos
Náuticos y de un Registro español de clasifi-
cación de buques, todas ellas ya iniciadas por
la Asociación, y otras, á su vez, tan importan-
tes como las dirigidas á colaborar con la Co-
misión protectora de la producción nacional
en la organización del crédito bancario á las
industrias nacionales, en la redacción del ca-
tálogo de industrias y productores, y con las
Asociaciones de navieros y constructores na-
viales y la Hullera Nacional en el fomento de
estas industrias y de cuantas otras, relaciona-
das con el tráfico marítimo y la defensa naval
del país, constituyen el programa de la Liga
desde su fundación, que realiza con incansantes
estudios, informaciones y propagandas.
Acordó la Asamblea, por último, verificar la
renovación biennial reglamentaria de la mitad
de la Junta central en el mes de abril del co-
rriente año.

FRONTON MADRID

Indudablemente este frontón se ha hecho el
año de los espectáculos públicos. Con la cues-
ta, lleno; sin la cuesta, también. Y es que hay
mucha afición y además, y esto es lo princi-
pal, lo bien que juegan las pelotaris, las car-
ras que tienen y la formalidad con que los
partidos se llevan.
Anoche, un leñazo. Y de mujeres, un dis-
parate, y con unas caras... ¡Virgen del Car-
men, qué caras!
Como siempre, jugaron dos partidos espe-
ciales, el primero por la tarde, á 40, entre
Anselma y Amalia (rojas) y Carmen y Ascen-
sión (azules), y hubo que ver cómo jugaron.
Hasta el tanto 24 fueron iguales siempre; des-
pués, Anselma y la zurdira, sacando fuerzas
de flaqueza se adelantaron y alcanzaron ya el
triunfo con relativa facilidad.
El segundo partido, por la noche, á 30 tan-
tos, se lo disputaron á Mercedes y Consuelo
(rojas) Petra y Joaquina (azules). ¡Vaya una
tontería!
Empezaron jugando horrores las cuatro,
haciendo primores, borbando los tantos (y cu-
idado que esto es difícil).
El partido iba colosal y hubo que suspen-
derlo cuando estaban en 16 por 20, á causa
de un percance. Joaquina, al dar una de sus
terribles bolears, dió con la raqueta un golpe
á Consuelo, que, aunque fué una cosa leve,
produjo á la gran vasca un mareo.
Se hizo prorrato y se pagaron las apues-
tas á 28 por 100.

RITMOS Y MATICES

Las obras completas de Rubén Darío.
Un buen amigo del libro, un ferviente y ge-
neroso devoto de las buenas letras—D. José
María Yagüe—ha emprendido, en forma
suntuosa, la publicación de las obras com-
pletas de Rubén Darío, que por primera vez se
presentarán ahora, unidas en una bella y
coordinada teoría. Hasta aquí las obras del
más grande de nuestros poetas contemporá-
neos, del dios mayor, padre y maestro de la
generación novecentista, aparecieron con un
bello desorden circunstancial. Tenemos las
ediciones fragmentarias de Maucci, de la bi-
blioteca *Corona* y de *Renacimiento*. Pero,
ahora por primera vez, toda esta dispersa la-
bor lírica, va á aparecer, recogida en haces
ordenados, que marcarán la longitud del es-
fuerzo lírico y dejarán entrever la última meta
frustrada por la muerte. Cuatro tomos van
publicados hasta ahora: *Azul*, *Tierras Solares*,
Parisiana, *La caravana pasa*, *Prosas pro-
fanas*, *Los raros*; á éstos seguirán *Cantos de
Vida y Esperanza*, *El Poema del Otoño* y *El
Canto Errante*. La memoria del poeta tendrá
así su mejor monumento, en esta edición de
sus obras, impresa en clara letra latina, en
un papel de candidez marmórea y realizada
por las ilustraciones de un fino artista. Y so-
bre este sólido monumento, cándido como un
ara, será oportuno deponer al fin, coronamien-
to de una larga admiración, el vaso de miel
y el ramo de laureos, de unas serenas glosas.
Sobre este perenne mausoleo he de ex-
presar ahora mi admiración colmada hacia el
alto poeta, recogiendo en un solo haz las pa-
labras, también dispersas que, con dedicación
indirecta le fueron consagradas en los estu-
dios de otros cantores (Nueva Literatura).
Toda mi labor anterior de lírica hermenéutica
está llena de estos indirectos envíos al prin-
cipe de la poesía novecentista. Ahora todas
estas alusiones toman el sentido de una larga
y devota peregrinación hacia él y colman su
dilatado anhelo, quietas y reunidas al fin so-
bre la cumbre más alta, á la que llegaron sal-
tando sobre colinas. Porque Rubén Darío es
el más alto poeta de nuestra época y de él sa-
len y en él se sumen, como en un centro solar,
todos los rayos de luz que alumbran nuestro
novecentismo. El es por sí solo un parnaso per-
fecto, sobre el cual florecen unidas todas las
gracias que adornan parcialmente á los otros.
En él está toda nuestra modernidad y él mere-
cidamente recibe ahora las coronas de elogios,
como en otro tiempo sufrió él solo denodada-
mente los asaltos de los canes que hunden sus
colmillos en las blancas corvas aligeras de los
innovadores. En el nombre de Darío se sim-
bolizan todos los anhelos, todas las congojas
y todos los triunfos de esta gesta lírica por
la originalidad y la belleza que aún no está
definitivamente cumplida. El soportó en su
corazón y en su obra todos los ataques que
la incomprensión y la rudeza del carácter ibe-
ro oponen siempre á todo arte nuevo y sutil.
Para él se renovaron las diatribas de Cristó-
bal de Castillejo á los refinados rimadores
al estilo de Garcilaso y las burlas de Quevedo
para el arte atormentado y ¡cuán fino! de
Góngora. Por él y contra él reanímase el ge-
nio maligno y oscuro de la caricatura y la
parodia. Para inscribirla al frente de su obra
se exhumó la palabra—decadencia.—Se le
llamó unas veces *indio*, otras afrancesado y
exótico (*Valera—Cartas americanas*). Y sin
embargo, él triunfó finalmente de tanta hos-
tilidad, sin haber escrito nunca ni una sola lí-
nea polémica, sin haber opuesto á tanto en-
cono más que—una soberbia insinuación de
brisa—y hoy suyo es el tono con que vibran
todas las líras.
¡Admirable y puro triunfo! Hoy el nombre
de Rubén es como el de esos poetas innova-
dores que resumen toda una época literaria
y llenan de resonancias las secuencias de los
discipulos: como el de Opitz en la lírica ale-
mana, como el de Góngora en la nuestra.
Hasta los que se consideran más alejados de
su influjo están llenos de él, como Quevedo
lo estuvo de Góngora y Wesse lo estuvo de
Opitz. Su ascendiente lírico ha sido absoluto
é inevitable. La modernidad, con todo lo que
de complejo y contradictorio encierra esta pa-
labra, empieza en él. Tras las broncas sonori-
dades de Rueda que apagan los últimos tonos

razonados y friamente apasionados del ro-
manticismo—de un romanticismo que se hace
político en Núñez de Arce, declamador en Ba-
llart, francamente trivial y píscibe en Gallo—él
trae los nuevos modos y las nuevas estéticas
de Francia, de Italia y del mundo británico.
El trae el influjo práctico de las últimas es-
cuelas, de parnasianos, simbolistas, neo-clási-
cos y aun humanistas á lo Walt Whitman.
Todas estas abejas líricas él las ha traído en
el puño y las ha soltado luego en nuestros ver-
geles. Lo esencial es que ha renovado nues-
tros tonos. Los poetas jóvenes, ya predi-
puestos á la innovación por las audacias de
Rueda, vagamente iniciados en el parnasia-
nismo por las severas lecciones de Manuel
Reina, ya puestos sobre el rastro divino de la
novedad, se hacen resultante nuevos bajo
el influjo de Rubén. Algunos como Villaspesa
y Juan R. Jiménez que han publicado an-
tes libros sencillos como *Luchas* y aun—*Al-
mas de violeta*—aprenden ahora nuevos tem-
as y reciben la orientación definitiva de su
estro. Entre las enmarañadas influencias del
novecentismo, el ascendente de Rubén es in-
dudable. En todo caso, si no un creador absolu-
to, tuvo la suerte de ser el nuncio de las nue-
vas creaciones. Repasamos ahora la colección
de sus obras completas y hallamos allí los ar-
quetipos de tanta lírica gracia nueva, de tanta
graciosa extravagancia, de tanta honda in-
quietud, de tanto vuelo frívolo.
Tenemos en *Azul* los ingenios y ya seg-
uros comienzos de un romanticismo victorhu-
guesco, que recuerda más á Gutiérrez Nájera
que á Zorrilla. En *Prosas profanas*, el exotismo
pomposo, la vaga veleidad sentimental, los
parques dieciochescos, las duquesitas empolvadas,
los albos cisnes, los biombos recamados y
las mayólicas brillantes; y también en algunas
poesías, esas graves insinuaciones del mundo
interior que luego han de tener su terrible
rompente en *Cantos de vida y esperanza*, en
los *Poemas del otoño* y en otros libros. Por-
que en estas *Prosas profanas*, Hamlet mono-
lógica ya, entre los trucos de los juglares. Aquí
en este libro están todos los gérmenes del
óvalo novecentista; las nuevas pautas que
luego han de sistematizar otros poetas, los
nuevos modos exóticos, los nuevos mitos—el
de Pan y el de Leda—y también el instante
neo-clásico y las profusas horas futuras. En
este evangelio se recogen las danzas de Ban-
ville, las elipses de Mallarmé, las fugas ver-
lamianas, los propleos de D'Annunzio, la se-
riedad de Moreas, todas las esencias de la
nueva estética. En poemas como *Para una
cubana* y *Para la misma* encontramos la ma-
nera frívola y ligera que ha de ser el encanto
de M. Machado. En poemas como *El col-
oquio de los centauros* los enigmas turbadores
que han de llenar las soledades del hermano
meditabundo: para Juan Ramón hay lunas y
violines; para Carrere bohemios soñadores é
ironías, y para todos altos insinuaciones fru-
tuosas. En *Cosas del Cid*, el tema de Casti-
lla. En la *Sinfonía en gris mayor*, el tema del
mar. En *Heraldos*, la primera veleidad de ver-
so libre. Para los amantes de las broncas
místicas castellanas, la wagneriana *Marcha
triumfal*. Para las lánguidas nubes soñado-
ras, que aún recuerdan las golondrinas de
Béquer, esa *Sonatina* que por ios besos de
la excesiva devoción va á quedar al fin borra-
do por fortuna de su obra. (La condesa de
Pardo Bazán la considera como uno de sus
poemas capitales, con afrenta de tanta super-
ior belleza.)
Toda la vivacidad é intensidad del nuevo
arte está aquí, lo que exasperaba á los reza-
gados y ofendía á nuestros barbudos térmi-
nos iberos. Luego, en *Cantos de vida y es-
peranza*, en *Poemas del otoño*, en *Canto
errante* vendrán las meditaciones serias y
torturadas, los ritornelos del Eclesiastés,
las veleidades ascéticas que luego han redu-
cido á tantos epígonos, señaladamente á Fer-
nández Ardavin, las congojas de eternidad,
acaso contagiadas de Unamuno, las visio-
nes enigmáticas y las epístolas de un humo-
rismo triste, que ahora se continúan en la
estafeta de Arcavín, y que momentáneamente
han puesto de moda un género literario ol-
vidado que entre nosotros tiene su más bello
modelo antiguo en la epístola moral de
Rojas. En esta su tercer manera, que fué
también la última, Rubén Darío nos mos-
tró la divina seriedad de su alma. Rompió las

forjas policromas y licenció la corte de pavos
reales de sus primitivas princesas. Se hizo
más amigo del canto llano y de la ascética
llamara de los cenobios. Escribió entonces sus
verdaderas prosas profanas, las que podían re-
cordar mejor las sencillas rimas de los anti-
guos monjes. Una zona de tristeza mística se
propagó de él á todos los cantores. Los plo-
rantes libros de Villaspesa—*Tristitia rerum*—
El libro de Job, son posteriores al nuevo mo-
do rubeniano. Los satirios de los boscajes
vensalescos volvieron á encontrarse con San
Antonio y tuvieron la revelación de la con-
gosa cristiana. Turvieron la inquietud del más
allá indeterminado. En este punto de su evo-
lución lírica, la muse del poeta parece haber
asistido á esos misterios antiguos en que se
recogían todas las iniciaciones de la tradición
espiritual. Sus versos tienen el tono ambiguo
de los antiguos oráculos. Indificaciones de la
doctrina secreta, de los evangelios apócrifos,
—tema de Herodías—del intuicionismo de Ja-
mes y de Bergson, encuentran su expresión
lírica en esta parte de su obra. De Grecia
ha pasado el poeta á Asia, y así como de la
primera tomó sus alegorías sensuales, de la
pálida madre de religiones recibió las espigas
trastuncadas. La obra rubeniana se com-
pleta así divinamente, y encierra las perlas
del llanto en los crótalos de la alegría. Rasga
los telones y muestra el grave cielo.
Así cierra su curva, abarcando todo lo con-
temporáneo esta enorme obra lírica. Y logra
también su trascendencia moral, su grave y
noble melancolía, haciéndose disculpar con
las reflexiones de la madurez tanto loco pre-
cioso juvenil; tiene su oda y su epodo,
sus quince y sus cuarenta años. Sin embar-
go, lo más admirable en ella es su trascen-
dencia estética. Nos interesa sobre todo ver
cómo este enorme artista ha sabido hacer vi-
brar sucesiva y magistralmente los caramillos
pastoriles, los violines románticos, las gran-
des harpas victorhuguescas, las trompas ma-
rinadas; y como ha acertado á construir una
morada lírica está conmovida por los ecos
de todas las cosas, y que es á un mismo
tiempo un vergel y un museo y una Acade-
mia: una morada que adornan estatuas clási-
cas, orantes imágenes medievales, vivas
figurillas modernas abigarradas y preciosos
mosaicos bizantinos.
Admiramos al autor de este universo líri-
co que supo afectar todos los modos, las gra-
cias cultas de los poetas de la *pléyade*, la
ingenuidad de los *tableaux* (Dezires, laves
y canciones), las grandes orquestaciones (Canto
á Roosevelt) y los epigramáticos módulos de
Angelus y *Mia*. Admiramos las enseñanzas
técnicas de que está llena su obra. El nos ha
hecho ver cuánta gracia inesperada puede
obtenerse de las aliteraciones y paronomasias
—tan gratas á Manuel Machado—cuánta ma-
jestad prestan al estilo ciertas palabras lati-
nas ó ciertos arcaísmos—superbo, protervo,
ansa, fulva—de cuánto prestigio le envuelve
un raro vocablo herético; él ha enseñado á
ennoblecir el estilo más laxo con estos me-
nudos reales. El ha infundido la preocupa-
ción de la forma bella hasta en los gacetele-
ros. Y sin embargo, él también ha acertado
á escribir páginas de vigor y de fuerza en
esas crónicas recogidas en *Tierras Solares*
y *La caravana pasa*, donde hay á veces una be-
lla y sencilla trivialidad. El ha sido sobre to-
do un maestro de estética, cuya obra es una
preceptiva práctica en la que se han adies-
trado generaciones de epígonos. Durante tan-
tos años ha ejercitado noblemente su genio
en todas las formas, y ha sabido elevarse
siempre á la región de la unánime altura. So-
bre todas las cosas, Rubén Darío se nos ma-
nifiesta como un maestro consumado, sabio
en toda clase de belleza, dueño de todos los
secretos del estilo, un poeta de mágicos po-
deres, capaz de encerrar las más pobres esen-
cias en los más bellos vasos. Con invariable
fortuna supo cantar lo antiguo y lo moder-
no. Si recogió los ecos neo-clásicos, supo tam-
bién llegar hasta la intimidad de los arque-
tipos antiguos y llenarse de la idea de sus
lineamientos severos. Sin duda que leyó á los
clásicos griegos en traducciones aproxima-
das; que sabía su latín como los vates cam-
bridgianos. Virgilio, Ovidio, Horacio, le die-
ron su dulzura y su vigor robusto. Su canto
á la Argentina es un enorme carmen secular,
en el que desfilan auténticas teorías clásicas,

son un rumor de geórgicas greyes. Los gran-
des poetas ingleses, desde Shakespeare al
Kipling—cuyo imperalismo le dió la alarria
y el estro para la réplica—le eran familiares
por el idioma y por la finura de sus espaldas.
En su obra aparece unido fraternalmente por
alusiones líricas, á todos los grandes poetas
del mundo. Si escribió las más modernas pa-
labras, nuestro castellano primitivo y clásico
eran tan conocidos como á los más sabios
eruditos y más de una vez glorió temas anti-
guos con la maestría de los laureados en *Gay
saber*. (Laves, Dezires y canciones.) Nada
de su arte le fué ignorado. Supo mirar con
fina perspicacia la obra de los otros; y el su-
yo *Los raros* consagra sus devociones ju-
veniles, sus palabras sobre Juan R. Jiménez,
Pérez de Ayala, Martínez Sierra y tantos
otros, apenas en aquel tiempo neonatos, prue-
ban que supo sentir crecer la divina grama.
Si no fué estrictamente americano por ser uni-
versal, acertó á recoger las más auténticas
vibraciones americanas en poemas como *Can-
to á Roosevelt*—*Monotombo*—*Campoloco*.
Su canto á la Argentina es la más bella y ani-
mada letra brindada á las gargantas de un
continente. Fué, en suma, un gran poeta,
igual de los más grandes que supo jugar
divinamente con las imágenes, agitar en su
graciosa danza el simbólico velo, recamado
de alegorías, vislumbrar al través de su ur-
dimbre las eternas estrellas quietas de la idea.
Supo llorar á Hylas como Hércules, cantar á
Lidia como Horacio, lamentarse como Ovi-
dio dulcemente, con una pónica tristeza. Re-
cuchó el oráculo delfico, visitó Atenas y la
blanca Roma, la Florencia del renacimiento;
llegó hasta Ecbatana y conoció también las
amarguras de los destierros entre los escitas.
Se complació en las danzas al compás de los
crótalos, pero también supo medir la música
pitagórica. Miró fijamente el Ibis de Ovidio.
Escribió sus versos en los mármolos paga-
nos; pero también en las blancas celdas de
los hijos de San Bruno. En la eterna simbo-
lización de las cosas, su blanco cisne fraterni-
za con el águila de Sotama, con la serpiente
de Zaratustra, con la paloma de Catalo. El
mismo fraterniza también, en el quieto mun-
do de la permanencia, en *adunialbea* con
Bezahualcotyotl, con Kalidasa, con Virgilio,
con los grandes muertos aún calientes de
vida. Las gracias le curan solícitas las he-
ridas de la incomprensión; le lamentan como
á un Adonis. Su dura efigie mortal se en-
vuelve en la belleza de su obra y se transfi-
gura. Perfecto en su arte, transfigurado aho-
ra, vate, poeta, bardo, trovador, minnesin-
ger, conversa en todos los lenguajes de la
poesía con las sombras inmortales, con los
elementos eternos y con los dioses, que ha-
brán visto, al acogerle, reflejada en su alma
toda la belleza de su universo.

R. CANSINOS-ASSENS

TOROS Y TOBEROS

La Empresa de Málaga, en vista de no
haber accedido la Compañía de ferrocarriles
á poner trenes especiales, suspendió, como es
ya sabido, sus corridas del mes de febrero.
Pero ahora ha planeado otros dos festejos,
que tendrán lugar los días 3 y 10 de marzo,
mostrándose los empresarios seriamente de-
cididos á que tales corridas sean un hecho,
haya ó no haya los consabidos «botijos».
Con este motivo van á ponerse las cosas
en claro; pues son muchísimos los toreros
que juraban y perjuran estaban contratados
para las funciones suspendidas, y parece que
los únicos que tenían escritura firmada para
uno ó las dos corridas eran Gaona, Madrid,
Josélio y Pacorro, á quien le concedería el de
Gelves la investidura de matador de toros.
Esta ceremonia parece que se ha dejado
para más adelante, porque la Empresa, en
vista de sus compromisos con los diestros que
de antemano contrató, no puede cederle un
lugar ni el día 3 ni el 10.
Dícese que la inauguración de aquella plaza
se verificará lidiando seis toros Gaona y Jo-
selito; y en la segunda, además de estos dos
toreros, actuará el diestro de aquella tierra
Francisco Madrid, que, además de este día,
se vestirá de luces en las dos corridas de fe-
brero.
De qué vacada será el ganado, no se sabe
con seguridad.—P. Alvarez.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

bueno, eso es mucho mejor para mí. Tú
la amas y ella te corresponde, es cuanto
se puede desear. La señorita Josefina de
Pradines será el ángel de nuestro hogar;
á su lado hallarás la felicidad, y yo la
tranquilidad; por lo tanto, veo con gusto
vuestra unión.»
Y se hizo el matrimonio.
Como lo había dicho el viejo Lambert,
la joven no había aportado dinero, pero
sí alegría y felicidad.
A la muerte del fabricante, la señora de
Lambert estaba encinta, y en la época
marcada por la naturaleza dió á luz un
hermoso niño. De común acuerdo se de-
cidió que para honrar la memoria del
abuelo se llamaría el recién nacido Jorge.
El nacimiento de este niño vino á miti-
gar el dolor inmenso producido por aque-
lla muerte, y desde el primer momento
Santiago fundó sobre el porvenir de su

hijo las más risueñas esperanzas. Su
amor por su mujer no podía aumentar;
pero al sentir vibrar en su corazón los
goces del amor paterno comprendió que
su felicidad era completa.
Rodeado de cuidados y de afectos sin
límites, el niño creció al lado de su
madre. Mientras ésta hacía fomentos en él
el germen de la sensibilidad, su padre se
ocupaba en desarrollar su inteligencia y
en prepararle á las grandes luchas de la
vida.
A los doce años, Jorge Lambert, disci-
pulo de su padre, entró en el colegio San-
ta Bárbara, en París, para terminar allí
sus estudios.
Cuatro años después volvió á Reims.
Había ganado varios premios en la Sor-
bona, y lucía con sus coronas el título de
bachiller en Ciencias y Letras.
Para celebrar su regreso se hicieron va-
rios días de fiesta.
Una mañana, después de haberle hecho
visitar los talleres, en donde viejos y jó-
venes le acogieron como al futuro jefe del
establecimiento, su padre le dijo:
—Mi querido Jorge, desde tu regreso
entre nosotros te he dejado enteramente
á las caricias de tu madre. Después de
tus triunfos, que te honran y nos enorgu-
llecen, bien te debía esa compensación.
Pero ha llegado el momento de pensar se-
riamente en tu porvenir. Has terminado
brillantemente tus estudios preparatorios.
Ya tienes diez y seis años, y por lo tanto
eres un hombre. Mas todo eso no basta.
Un hombre tiene grandes deberes que
cumplir con la sociedad y consigo mismo,

y cualquiera que sea su nacimiento, es
necesario que se haga útil á la sociedad.
El apellido de Lambert es sinónimo de
trabajo. Tengo demasiada confianza en ti
para creer que quieres permanecer ocio-
so. He aquí... ¿qué te pregunto hoy:
¿Qué quieres hacer?
El joven vaciló un momento antes de
contestar.
—Si tienes una idea, un proyecto, díme-
lo—añadió Santiago.
—Padre mío—respondió Jorge,—quie-
ro ser marino.
Santiago se estremeció.
—¡Marino—repite,—marino! ¿He oído
mal, verdad? Pues no creo que quieras
irte de grumete.
—En efecto, padre mío, no es eso lo que
quiero decir.
—Entonces, explícate. ¿Quieres com-
pletar tu instrucción por estudios especia-
les de hidrografía? ¿Ambicionas ser in-
geniero de Marina? Es muy laudable, y lo apruebo de todo cora-
zón.
—Mis gustos son más modestos, pa-
dre mío—respondió Jorge,—quiero ser
sencillamente oficial de Marina.
—¡Ah!—dijo Santiago, que no pudo
reprimir un movimiento de contrariedad.
—Parece que tienes afición á las emocio-
nes violentas y á la vida de aventuras! ¿Es
decir, que quieres entrar en la Escuela
Naval?
—Sí, padre mío.
—Sea. Quieres ser marino, sigue tu vo-
cación. Hubiera preferido que te hubieses
quedado á mi lado para ayudarme, y al

lado de tu madre para amarla; pero yo co-
loco tu felicidad muy por encima de mi
satisfacción personal.
—Padre mío—dijo Jorge con emo-
ción,—al abrazar una carrera, peligrosa sin
duda, pero honrosa y que me permite con-
sagrarme á mi país, no será motivo para
dejaros de querer, y á mi madre también.
—Sí, pero dejarás de pertenecernos;
pertenecerás al Estado.
—¡Pero será siempre vuestro hijo, y
siempre será digno de serlo.
—¡Oh, de eso estoy bien seguro!—dijo
Santiago, y se volvió para enjugar una
lágrima furtiva.
Una de sus más dulces esperanzas se
desvanecía. No trató de combatir la volun-
tad de Jorge; sabía que era inútil, pues
conocía la firmeza de su carácter.
La señora de Lambert lloró cuando su-
po que su hijo iba á separarse nuevamente
de ella; pero se trataba de su dicha, y
aunque le encontraba ingrato, aceptaba el
sacrificio.
Dos meses después, Jorge entraba en el
«Borda», barco-escuela, en la rada de
Brest.

VII

hija mas que una pequeña parte de la
dote de su madre, que no llegaba á veinte
mil francos.
Una vieja parienta del señor Pradines,
viuda de un teniente coronel y sin hijos,
declaró á los demás parientes que se en-
cargaba de la educación y sostenimiento
de la huérfana. Pidió, sin embargo, que
la renta de la pequeña fortuna de aque-
lla fuese entregada semestralmente, á
fin de cubrir una parte de los gastos con
que iba á gravar su presupuesto personal.
El capital debía quedar intacto, para con-
stituir más adelante la dote de la joven.
El consejo de familia, encantado con el
ofrecimiento de la viuda, le entregó á Jo-
sefina, pues así se libraba de muchas res-
ponsabilidades.
La señora Marteau, que así se llama-
ba la viuda, se hizo cargo de la niña y se la
llevó á París, en donde vivía.
Quince días después, con un equipaje
completo, Josefina fué llevada á una de las
mejores casas de instrucción para señori-
tas, la cual estaba dirigida por una ama
mismas directora.
La gracia, docilidad y gentileza de la
joven la hacían digna de aquella afectuosa
benevolencia. Supo hacerse amar de todo
el mundo sin distinción, y llegó á ser la
discípula predilecta de todos los profesores.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 3.—Parte oficial del medio día.—Los asaltos, intentados por el enemigo sobre una de nuestras pequeñas posiciones al Sur de Lombardzyde, en la orilla derecha del Mosa, al Norte de la cota 344, en Lorena, al Norte de Bures, y en Alsacia, en la región del canal del Ródano en el Rin, ha fracasado. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 3.—Frente occidental. Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Por la tarde se desarrollaron intensas luchas de artillería en el frente de Flandes, entre el bosque de Houthoult y el Lys. También en el bosque de Lens, á ambos lados del Scarpa y al Oeste de Cambrai, aumentó á ratos la actividad del fuego. Cerca de Houphp, rechazamos un fuerte ataque explorador inglés.

Grupo del Príncipe heredero alemán y del duque Albrecht.—A orillas del canal de Oise al Norte los franceses abandonaron, á raíz de una empresa que se malogró, un cierto número de prisioneros. Á lo largo del Ailette, en el sector de Reims, en las alturas del Mosa y en el Hartmannswillerkopf, se desarrollaron repetidas veces combates de artillería. Nuestra infantería trajo, de movimientos de exploradores dados en la orilla oriental del Mosa y al Norte de Badoonvillers, un cierto número de prisioneros.

Frente italiano.—En la alta meseta del Asiago hubo gran actividad de artillería. Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 3.—Frente italiano.—En la alta meseta de Las Siete Aldeas hubo gran actividad de la artillería de ambos bandos. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 3.—Acciones de artillería moderadas, desde el Stelvio al Piave; y más intensas hacia el curso inferior del río. El enemigo hizo explotar una mina, sin obtener resultados, en la región de Pasubio.

Los hidroaviones de la Marina Real han cooperado eficazmente en la zona Este del viejo Piave.

Las escuadrillas de aviones han bombardeado ayer los centros de abastecimiento y las bifurcaciones de los caminos de retaguardia enemigos en la meseta de Asiago.

Nuestros aviones de bombardeo causaron desperfectos anoche en las obras del ferrocarril aéreo austriaco que va desde Caldonazzo al monte Rovere.

Durante el día ocho aparatos enemigos fueron derribados.

Uno de ellos fué alcanzado por las baterías antiaéreas y cayó cerca de Lariano (valle de Lagarina); otro cayó cerca de Primolano y sus cayeron entre Vittorio Veneto y Tervise.

Estos aviones fueron derribados por los aviones ingleses, que además incendiaron un globo cautivo enemigo en el Piave. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Un Gobierno maximalista.—Estocolmo, 2. Dicen de Petrogrado que los maximalistas finlandeses constituyeron un Gobierno propio, nombrando para el Consejo de comisarios del pueblo 14 miembros elegidos en el Consejo Supremo de Obreros, compuesto de 35 miembros. Manner ha sido nombrado jefe del Consejo de comisarios, en el que están representados los Guardias rojos y el Comité Central del Sindicato de la Unión de Obreros de Helsingfors.

Ha habido un violento combate durante la noche en Kanarre, en la línea de Viborg (Petrogrado), entre los Guardias rojos y los Guardias blancos. La Guardia blanca fué derrotada y obligada á huir. El nuevo Gobierno ha dirigido un mensaje de salutación al proletariado de Rusia. (Agencia Radio.)

Entre polacos y maximalistas.—Estocolmo, 2.—Un telegrama de Mohilev dice que 20.000 legionarios polacos de todas las armas, mandados por generales polacos, han ocupado Rogatchev. El Comité ejecutivo del Soviet provincial envió un ultimátum pidiendo la evacuación de Rogatchev y la sumisión al Estado Mayor polaco, añadiendo que de esta sumisión depende la suerte de numerosos propietarios polacos miembros del partido cadete y otros contrarrevolucionarios detenidos como rehenes. (Agencia Radio.)

Los buques de la Marina maximalista han bombardeado Vasa.—Estocolmo, 2.—Los navios de guerra maximalistas han bombardeado Vasa, donde el Gobierno legal de Finlandia había instalado sus representantes. (Agencia Radio.)

Lo que dice Trotzky.—Petrogrado, 2.—Trotzky, antes de salir para Brest-Litovsk, y respondiendo á los ataques de los bolcheviques á propósito de la guerra civil, declaró: «No os inquietéis por la guerra interior, sino únicamente por la guerra exterior.»

El Instituto Smolny estima que los acontecimientos de Finlandia y Ucrania justifican su política, y cree que Rumania seguirá el mismo ejemplo. (Agencia Radio.)

Saqueos en Petrogrado.—Petrogrado, 2.—La muchedumbre ha saqueado un depósito de aprovisionamiento de Petrogrado, donde estaban acumulados tres millones de kilos de patatas y otros artículos alimenticios. Una delegación del Comité de las fuerzas de la Guardia roja y un auto blindado fueron impotentes para impedir el saqueo, hecho por varios miles de personas, principalmente de mujeres y niños. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Los éxitos en el frente italiano.—Roma, 2. Reciente el éxito italiano, debido á la admiración y siempre creciente combatividad del ejército, el país mira cada vez con mayor confianza al porvenir. La pérdida de la importante línea de Valbella, que el enemigo defendía con tan denodado tesón, constituye un serio desca-

labro para los austriacos. El botín cogido á los enemigos ha sido considerable. Los comunicados austriacos, si bien confesaban, como no podían menos, el fracaso de su resistencia ante el ataque italiano, intentan disminuir la importancia del hecho hablando de un pequeño retroceso de un millar de pasos, siendo así que las posiciones perdidas significan para ellos algo más: la plena confirmación de la derrota de Conrad en su intento de abrirse paso á Venecia. Además es curioso observar que ahora pretenden restar importancia á esa cima de Valbella que antes juzgaban una de las más importantes llaves de la llanura veneciana.

El enemigo, que sufrió la victoriosa contraofensiva de los franceses en Monte Tomba, y la primera de los italianos en Zenson di Piave, ha recibido ahora el tercer golpe mucho más grave que los anteriores.

Con ser grande la importancia material del éxito obtenido por los italianos en la conquista de las posiciones de Valbella, que de tal manera aseguran la defensa de la llanura, es más importante aún el significado moral por lo que ha levantado el espíritu á las tropas que el enemigo juzgaba en absoluto desmoralizadas. El hecho de haberse efectuado el ataque precisamente en los momentos en que se espera una tremenda ofensiva de los austroalemanes en todo el frente de los aliados y á raíz de los bombardeos aéreos de defensas ciudades abiertas que no tienen más que á amedrentar el ánimo público, revela que no se trata de vanos alardes y que los italianos, ahora más que nunca, están dispuestos á seguir la guerra hasta conseguir la realización del plan que los aliados se han propuesto al anunciar los principios ideales que los mueven contra los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento del «Montreal».—Londres, 2. Los periódicos anuncian que á causa de una colisión, el vapor Montreal se ha hundido. Dos contratorpederos acudieron á su socorro y recogieron á la tripulación. No ha habido ninguna muerte. (Agencia Radio.)

Buques hundidos.—Nauen, 3.—Comunicado oficial.—Muy cerca de la costa oriental inglesa fueron recientemente hundidos por un submarino alemán, en medio de fuerte vigilancia y acción de defensa, seis vapores, así como el remolcador inglés «Besire», con dos lanchas á motor.

Los vapores iban casi todos abarrotados de carga, uno de ellos con madera. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La Prensa alemana.—Zurich, 2.—El general von Kessel, comandante del Brandenburgo, ha dicho que á partir del 2 de febrero entrarán en funciones los Consejos de guerra extraordinarios.

Von Kessel añade que reprimirá toda manifestación con todos los medios de que dispone.

El Vorwärts dirige buenos consejos al Gobierno en un artículo que se puede resumir así: «Nada de violencias.»

El Rheinische Zeitung reprocha al Gobierno el obligar á los periódicos á publicar noticias inexactas sobre las huelgas.

El Strasburger Post anuncia que la Policía hizo cerrar las casas de los Sindicatos.

El Deutsche Tages Zeitung ataca violentamente á Austria, á la que acusa de haber provocado tumultos en Alemania.

En todo el Imperio se han hecho detenciones en masa. Las comunicaciones con provincias son difíciles en extremo. (Agencia Radio.)

Agitación en Bohemia.—Lyon, 3.—Telegrafían de Berna: «Informaciones de Viena anuncian que la intensa agitación que reina en Bohemia desde hace algún tiempo ha alcanzado á la población alemana, la cual se ha entregado en algunas ciudades á hacer grandes manifestaciones en favor de una provincia independiente de la Bohemia alemana. Se han votado resoluciones que reclaman una nueva organización de Austria en sentido de democratizar el régimen de la autonomía nacional é invitan á los diputados alemanes de Bohemia á que no sostengan á un Gobierno que sólo tiene para los alemanes buenas palabras y que nunca hace nada práctico.»

Los diputados alemanes niegan á acudir de nuevo á la Dieta y á participar en una nueva conferencia de conciliación. (T. S. H.)

EL ASUNTO BOLO PACHA

El lunes se reunirá el Consejo de guerra.—París, 3.—Salvo circunstancias imprevistas, el lunes empezarán los debates del asunto Bolo ante el tercer Consejo de guerra. Uno tras otro ha ejercido Bolo los oficios de peluquero de señoras, hosteler, corredor de Bolsa en Marsella, Lyon, España y París; agitador sospechoso en Reims, que después disfrutó de un regular usufructo por la ternura de una rica viuda, seducida por su tipo bello y elegante; bajá, en fin. Tal es el resumen del primero y más extenso capítulo de la vida del personaje. ¿Es un agente enemigo? ¿Es este el segundo capítulo de su vida?

En los primeros días de marzo, el capitán Bouchardon recibió orden de informar contra Bolo bajá, acusado de inteligencia con el enemigo. Se indicaba que desde la apertura de las hostilidades había estado Bolo en relaciones con ciertos agentes enemigos que residían en países neutrales y había recibido sumas que se elevaban á varios millones, de las cuales había intentado hacer uso con fines «derrotistas». La dificultad de obtener informes en los Bancos de Estado de ciertos países neutrales retardó un tanto la instrucción. Durante este tiempo hicieron numerosos registros en el domicilio del bajá, en París, y en su villa Velodda, de Biarritz. El 29 de septiembre, un cablegrama del embajador de Francia en los Estados Unidos, Sr. Jusserand, proponía á Bouchardon los documentos pedidos, en los que aparecía cierto que Bolo había recibido en los Estados Unidos diez millones para la propaganda «derrotista» en Francia y en Europa.

Se comprobó que estos diez millones provenían de Deutsche Bank por la intervención de Pavenstedt, agente de Bernstorff. Al recibir estos documentos, Bouchardon expidió una orden de detención contra Bolo, quien fué encarcelado en Fresnes. Prosiguió la encuesta: Bouchardon oyó las declaraciones de Sottolana, cantor italiano que, en compañía de Cavallini, ayudó á Bolo á remitir el millón y medio cobrado en el Credit Lyonnais; de Mouthon, director adjunto de Le Journal, del que era Bolo comandante; de monseñor Bolo, que defendió ardientemente á su hermano; de Carlos Humbert, que hizo con Bolo un trato relativo á Le Journal; de Cailaux, amigo íntimo del bajá; de Daudet, testigo obligado en todo asunto de traición. Los agentes de la campaña «derrotista» parecen haber tenido su esfera de acción netamente determinada por Bolo en París; Hearts, en Norteamérica; Cavallini, en Italia; Abbas Hilmi, en Suiza.

Porchere, ex pasante de abogado, perito contable del Tribunal del Sena, parece haber sido tanto consejero como hombre de negocios de Bolo. Hizo por cuenta de éste viajes á Suiza, con misiones que le condujeron ante el Consejo de guerra. Parece ser que recibió, por mediación del ex jefe de suftas que Jagow obtenía del Gobierno alemán para Bolo. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Víctimas del raid aéreo sobre París.—París, 3.—La Prefectura de Policía comunica el número de las víctimas de la incursión de aviones enemigos, en la noche del 30 al 31 de enero. En París hicieron 33 muertos, entre los cuales hay 12 mujeres y dos niños. Los heridos han sido 134 (30 mujeres y seis niños). En los alrededores, las víctimas han sido: 16 muertos (tres mujeres y tres niños) y 72 heridos (38 mujeres y siete niños).

El Consejo municipal ha hecho pública la decisión del Gobierno respecto á los funerales por las víctimas de la última incursión. Los funerales serán individuales y serán costeados por el Estado. La ciudad de París concederá sepulturas gratuitas en los cementerios de los alrededores. El Gobierno y el Municipio depositarán coronas sobre los féretros. Dos agentes de la autoridad, que perecieron estando de servicio durante el bombardeo, recibirán honores otorgados por el Municipio. (Agencia Radio.)

Signe el bombardeo de ciudades abiertas.—Roma, 3.—A pesar de las protestas de la Santa Sede, continúan los bombardeos austroalemanes contra ciudades abiertas. Undenamente se piden represalias para hacer entrar en razón al enemigo. Los aviadores italoingleses realizan diariamente atrevidas excursiones en campo enemigo, pero sobre obras y almacenes militares. La conducta de los austriacos nos obligará á bombardear sus ciudades. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Los ingleses en el frente italiano.—Londres, 3.—El general británico que manda las fuerzas inglesas en Italia, dice que los últimos días han sido tranquilos en el frente inglés, salvo actividad de la artillería de ambas partes.

Nuestra infantería sigue haciendo reconocimientos constantemente en Piave, pero el enemigo demuestra poca actividad en operaciones similares.

Ha habido considerable actividad aérea y hemos derribado cuatro aparatos durante la última semana. Los enemigos han bombardeado frecuentemente nuestras posiciones de retaguardia, aprovechando la hermosura de las noches. (Agencia Radio.)

El Comité de guerra interaliado.—París, 3. Este Comité, reunido en Versalles, ha terminado su trabajo el sábado, después de dos nuevas sesiones celebradas por la mañana y por la tarde.

Las decisiones tomadas durante las conferencias consagran la completa comunidad de opiniones de las Potencias centrales, y su carácter tiende á ejercer una gran influencia sobre la conducción ulterior de la guerra.

Los resultados esenciales de las deliberaciones se consignarán en una nota oficial, que se publicará el lunes por la mañana, simultáneamente en los diversos países de la Entente.

«Le Petit Parisien», hablando de esto, da las informaciones siguientes: «Creemos saber que el principio de esta nota contendrá, en dos frases breves y claras, una contestación precisa, categórica y enérgica de los aliados, á la maniobra oblicua constituida por los recientes discursos del canciller von Hertling y del conde Czernin.»

Respecto al resto, la nota afirmará, en la medida de discreción en que estamos obligados á permanecer, la importancia de las cuestiones que han sido favorablemente resueltas por la conferencia.

Lo cierto es que al momento de separarse M. Clemenceau y sus colegas ingleses é italianos, así como los eminentes representantes de la República de los Estados Unidos, éstos se hallaban todos igualmente satisfechos de los resultados de sus trabajos, y M. Clemenceau, á quien pudimos ver un instante por la tarde, nos expresó con convicción el estado de su espíritu:

«Estoy contento—nos dijo—, muy contento, y tengo motivos para ello. Hemos trabajado mucho, y bien pueden ustedes asegurar que tanto Lloyd George, Orlando y los demás, como yo, estamos muy contentos.» (T. S. H.)

La dimisión de Godart.—París, 3.—Justin Godart, subsecretario de Estado del servicio de Sanidad militar, ha dirigido al presidente del Consejo una carta oficial presentando su dimisión. El motivo de ésta es que Justin Godart, en la sesión de ayer de la Cámara, pidió el aplazamiento de la discusión de la interpelección sobre el caso del soldado Vaucher, que se fingió médico mayor. La Cámara rechazó tal petición, y M. Godart, conforme á la tradición parlamentaria, se ha creído obligado á dimitir. En su carta hace protesta de amistad para el presidente al recobrar su independencia. Se cree que no se adoptará ninguna decisión en el asunto Godart hasta el próximo Consejo de ministros. (Agencia Radio.)

Un hombre muerto

En la calle del Amparo, número 57, verdulería, ha sido encontrado el cadáver de Justo Barrio Sastré, dueño del establecimiento, con una herida de arma de fuego en la cabeza.

La circunstancia de haberse hallado algunos muebles en desorden, ha obligado á la Policía á practicar investigaciones por si se trataba de un crimen.

Suicidio.

A pesar de las sospechas que despertó en los primeros momentos la situación de algunos muebles que indudablemente el propio Justo Barrio estuvo registrando, la muerte del dueño de la verdulería de la calle del Amparo ha sido debida á un acto voluntario del mismo, que, cansado de la vida, decidió poner fin á su existencia disparándose un tiro en la sien derecha.

El arma se encontró en la habitación donde fué hallado el cadáver. Es una pistola de dos cañones, una de cuyas cápsulas había sido disparada.

AGUA DE SOLARES

Inalible contra la neurastenia.

Ultima hora

La situación sigue igual.

Valencia, 3.—La situación sigue en el mismo estado.

Hoy se ha sacrificado en el Matadero, excepto reses de ganado de cerda.

El delegado de Hacienda se ha ocupado en la declaración del gremio de horneros de que dejarán de fabricar, asegurando que el alza de la harina es general, no tanto por ella misma como por el encarecimiento de los envases, que antes costaban 50 céntimos y ahora cuestan diez reales.

Confía el delegado en que la llegada de trigo que trae el Urkomendi mejorará la situación.

El arroz.

El comisario general de Subsistencias ha telegrafado al gobernador, manifestándole que es imposible fijar la tasa nacional del arroz hasta que no le autorice el Gobierno.

Cree que éste dará la autorización antes del miércoles.

Huelga conjurada.

Los obreros carpinteros han aceptado las bases de los patronos, desistiendo de la huelga que tenían anunciada.

Sorteo de trabajo.

En el Ayuntamiento se ha verificado el sorteo de las 8.000 solicitudes de trabajo que se habían recibido.

A los 250 obreros que han resultado agraciados en el sorteo, se les dará trabajo desde mañana en las obras municipales, pagando la Corporación el material á expensas de sus fondos, y los jornales con lo recaudado en la suscripción pública.

Trabajos electorales.

Alicante, 3.—En el tren correo llegó el señor Raventós, director general de los Registros. Seguidamente marchó con varios amigos en automóviles al distrito de Denia, por donde presenta su candidatura.

Don Melquíades Alvarez, que venía en el mismo tren, se apeó en Villena, para dar allí el anunciado mitin, terminado el cual marchará á Elda, donde será obsequiado con un banquete, y á primera hora de la noche llegará á Alicante para tomar parte poco después en el mitin electoral que, organizado por la alianza de las izquierdas, se celebrará en el teatro de verano.

Vapor embarrancado.

Castellón, 3.—En la playa de Almenara ha embarrancado un buque de nacionalidad francesa, con bandera italiana.

Se supone que lleva cargamento de grasas y carnes en conserva con destino á Marsella. El barco procede de Buenos Aires.

MONUMENTO A IGNACIO PINAZO

Inauguración.

Valencia, 3.—Con gran brillantez se ha verificado la inauguración del monumento erigido por el Círculo de Bellas Artes á la memoria del ilustre escultor Ignacio Pinazo.

A las doce de la tarde estuvo en el Ayuntamiento una Comisión de dicho Círculo, extendiéndose la correspondiente escritura.

El monumento es una obra bastante recomendable. Es su autor Vicente Navarro.

Después de firmarse la escritura, formóse una manifestación compuesta de unas 3.000 personas, á cuyo frente colocóse el capitán general, el gobernador civil y el alcalde y las demás autoridades.

La manifestación dirigióse á los jardinitos de la Audiencia, donde se levanta el monumento.

En la plaza inmediata habíase erigido un estrado, en el cual colocáronse los orifones de la Vega y del Micalet y los alumnos del Conservatorio y de las Escuelas de Canto, los cuales entonaron el himno á Valencia, letra de Teodoro Llorente, música del maestro Jiménez.

La muchedumbre ovacionó á los cantores, obligando á repetir el himno varias veces.

La eminente diva Clarita Panach conduyó brillantemente al buen efecto de conjunto.

La plaza presentaba un deslumbrador aspecto. Ondeaban cerca de cien banderas.

Pidió que se diese el nombre del gran artista á la plaza.

Al hablar luego de la obra de Pinazo, su bondad y su modestia, los sollozos impidieronle continuar.

Quiso hablar luego el hijo de Pinazo; pero la emoción ahogaba sus palabras. Sólo pudo decir: «Os doy gracias á todos.»

Benlliure y el alcalde sostuvieron en un abrazo afectuoso, ayudándole á dominar la emoción íntima.

El gentío tributó una ovación entusiasta. El momento fué solemne.

Mientras las banderas flameaban repitiéndose el himno á Valencia, renovándose los aplausos y vítores.

Visita suspendida.

Valencia, 3.—Por la hora avanzada que terminó la inauguración del monumento al escultor Pinazo, se suspendió la proyectada visita de las autoridades y de la Comisión de la Junta de protección obrera al arzobispo para pedirle no deje de formar parte de la misma.

Corrida á beneficio de los pobres

Córdoba, 3.

Primero.—Lo lancea Pacorro superiormente. Pacorro y Camará rivalizan en quites, y son aplaudidísimos. Toma el toro tres varas, á cambio de dos caídas. Los banderilleros cumplen. Pacorro muletea ceñido, artísticamente y con valentía. La faena resulta superior. Atiza media superior, entrando derechísimamente. Descabella á la primera. Ovación.

Segundo.—Ovacionanse siete estupendas verónicas de Camará, que remata con un lucido farol, arrodillándose. Los dos matadores hacen artísticos y lucidos quites. Hay tres varas, por un tumbó. Camará coge las banderillas, dejando cuatro palos, uno al cambio, en su estilo especial, incomparable. Delirantes aplausos. Camará brinda, y hace una faena de muleta, tan valiente, que cada pase levanta oles y entusiastas aplausos. Mústia. Se perfila bien, y deja una estocada entera. Aplausos.

Tercero.—Lanceó bien Pacorro. El toro toma tres varas por dos caídas. Pacorro y Camará tolean, rivalizando en lucidos quites. Ambos cogen los palos, y se aplauden uno al primero y dos al segundo, ambos superiores. Pacorro encuentra al toro difícil, impidiéndole trabajar, aunque procura sacar todo el partido posible; le obliga á entrar varias veces, con mediana fortuna. Descabella á la primera. Aplausos.

Cuarto.—Arrojase al ruedo un suicida, que es cogido y volteado, pasando á la enfermería. Camará torcea de capa superior. Toma el bicho cinco varas por tres caídas y dos jacos muertos. Coge los palos Camará y clava un par estupendo. Ovación. Pacorro cuarteja otro bueno. Aplausos. Camará brinda á Paco Ramírez. Encuentra al toro quedadísimo, imposibilitándole el lucimiento. Entra varias veces, y descabella.

Contribuyó al lucimiento de la fiesta la brillantez del día.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EL CARTEL PARA EL DIA 4

- REAL.—8.30 (función de de abono del turno segundo), El trovador.
- PRINCESA.—10 (octavo lunes de estrenos), Estrafalza.
- ESPAÑOL.—6 (popular), Juan el fofo y Me gustan todas.—10, Me gustan todas y Sullivan.
- COMEDIA.—(Compañía comico-dramática).—10 (función popular), El rayo.
- LARA.—6.30, Mariposa (tres actos).—10 (11 lunes de moda y abono), Mariana (tres actos).
- ODON.—10, El oficial quinto y Margarita la Tanagra.
- INFANTA ISABEL.—6.15 (dobte), A tiro limpio.—10.15 (dobte), La Concha y El sueño de Valdivia.
- CEVANTES.—6.15, Zigorzar contra Nick Carter.—10.15, El asesinato del doctor Ferrera.
- ZAIZUELA.—Sección única á las 6 de la tarde.—Magnífico programa de cinematografía.—El entremés de los hermanos Quintero Sangre gorda.—El éxito del día: La mujer sonada, opereta en un acto, música del maestro Reinhardt.
- APOLO.—6 (dobte), Petit café (tres actos).—10.30 (dobte), El asombro de Damasco (dos actos).
- REINA VICTORIA.—6.30 (dobte), ¡A ver si cuidas de Amelia!—10.30 (dobte), La casta Susana.
- PRICE.—(Compañía de ópera italiana Granieri Marchetti).—6.15 (beneficio de Amadeo Granieri, interpretando el beneficio la parte de Don Grillo), Blanco y Negro.—10.15, la opereta en tres actos La Princesa del dólar (despedida de la compañía y beneficio de Anita Patrizz).
- ESLAVA.—6, Jesús, María y José y La del alba seria.—10, La del alba seria... y Jesús, María y José.
- COMICO.—10.15, La venganza de Arlequin y El viaje de los Pinzones.
- NOVEDADES.—6, Primer amor.—7.15, El dinero y la vergüenza.—8.15, Dolores.—10.15, Los novios de las chachas.—11.45, El monigotillo.
- MARTIN.—5.45, El banderín de la cruz.—7, La última astracana.—9, El tambor de granaderos.—10.15 (dobte, butaca, 3 pesetas), El triunfo de Mandiyo y Los secretos de Venns.
- COLOISE IMPERIAL.—(Compañía Gómez, Farrer).—5.30, La raja.—6.30, La ciega de París (espacial).—8.30, Páculas.—10.30, El mercader de esclavos á La cabana de Tom (espacial).
- TRION-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cine-teatro y variedades.—Gran éxito de las lindísimas musicales y bailarinas Las Isabelinas y de la hermosa cancionista Sahná Ruiz.
- FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 lances.—Pala y Carrela contra Anglés y María Consuelo.—A las 9.45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 lances.—Joaquina y Amalia contra Carmen y Consuelo.
- FRONTON MODERNO.—Café de la Trinidad (al lado del teatro Odon).—Hoy domingo, de 1 á 6 de la madrugada gran baile de máscaras.—Entrada de caballero, 1 peseta.

CON GLOBOS DIRIGIBLES, MODELO SANTOS DUMONT, CON BARQUILLA, Y BOLSAS LLENAS DE CONFETTI, OBSEQUIAN ESTOS CARNAVALES LOS GRANDES ALMACENES de la PUERTA del SOL, 15,
A TODOS LOS NIÑOS DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA
 Las tarjetas que dan opción a estos regalos pueden recogerse desde el próximo **jueves día 7.—15, PUERTA DEL SOL, 15.**

COMPRA-VENTA DE FINCAS
 —HIPOTECAS—
 COLOCACION DE CAPITAL
 Mil pesetas garantizadas restan dos dñarias.
 DESPACHO
 San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4.842.

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

SEÑORAS
 EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ
 Se curan con las
 IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
 Motores trifásicos para entrega inmediata en España.
 220-380-475 VOLTS. C. CIRCUITO
 100 motores de 1 a 3 caballos.
 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTACOSCILLAS
 50 motores de 3 a 30 caballos.
 9 — de 40 —
 5 — de 50 —
 5 — de 60 —
 4 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
 Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
 Pidanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

Para anisados. Para licores.
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
 (SEVILLA)

LA HERNIA
 Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas y curación radical en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPLASTOS NOTTON.—Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista.—MONTECA, 8, Madrid. Consulta gratis, de once a una; de cuatro a seis, 5 pts.



Motores á gas pobre
 por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos. Moreno y C.ª (S. en C.)
 Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

A LOS RADIOTELEGRAFISTAS
 suspendidos en la última convocatoria se les ruega acudir el lunes próximo, á las doce de la mañana, para tratar de asuntos que les interesan. Paz, 6, principal derecha.

COCHES DE LUJO Alquiler milleros para Carnaval. Se hacen abonos y servicios sueltos con buen material. Goya, 26. Teléfono 5. 75.

PARA CARNAVAL
 Gran novedad de esta Casa
SERPENTINAS DE DULCE
 COTILLONES Y PIÑATAS
 Juguetes arrojados, desde 5 céntimos.
 REFRESCOS INGLESES.—Alcalá, 4.

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades de la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID,
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trimestre	Semestre	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Motos, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
 DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA
 La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
 La de Redacción, á Factor, núm. 7.
 Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
 TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
 DEL
Dr. ANDREU
 Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
 usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman al instante, por fuerte que sea

SABANONES **ULCERAS**
REUMA
GOTA
ORQUITIS
QUEMADURAS

AMBRINA

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UN COS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA
 SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
 53 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

EL SEÑOR
DON LAUREANO ORTIZ DE ZARATE Y LAZCANO
 DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
FALLECIO EL DIA 28 DE ENERO DE 1918
 Después de recibir los Santos Sacramentos.
 R. I. P.

Su aflijida esposa, doña Pastora Elósa y Zuazubiscar; hijos, D. Laureano, D. Gonzalo y doña Regina; nieto; hermano, D. Eduardo; hijos políticos, D. Jesús Aguirre y doña María de los Dolores Diego de Somonte; hermanos políticos, tíos, sobrinos y primos,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

El funeral que se celebre el martes, día 5, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de esta corte, á las once de la mañana; las misas y funeral que se digan en el pueblo de Villarreal de Alava y las que se celebren en Mondragón (Guipúzcoa) ese mismo día; todas las misas, así como también la de Requiem, que se celebren el día 6 en la parroquia del Buen Consejo (Catedral), y el funeral que tendrá lugar el día 15, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicados por el eterno descanso de su alma.
 Las misas Gregorianas darán principio el día 9, á las once y media, en la parroquia del Buen Consejo.
 El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad y los Ilmos. Sres. Obispos de Vitoria y Almería han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ESQUELAS: RAMON DOMINGUEZ VIVES.—BARQUILLO, 39, PRINCIPAL.

ASMA
 BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los **POLVOS y CIGARRILLOS ESCO**
 ENVIOS GRATUITOS DE MUESTRAS
 Librerías "ESCO" Barcelona 2, Paseo Industria. — En Madrid, P. Martín, Alcalá 3; Martín Durán, Mar. Pineda, 40 y todas farmacias.

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teler.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

LA CENTRAL ANUNCIADORA
 Fernando VI, núm. 3.

LOTERIA NUM. 53
 Admor., Antonio Fagoaga, remite décimos á provincias y Extranjero.
 14, PUEBLA, 14.

BODAS
 ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN **CAMAS DORADAS**
 Fabricación especial.
 PINILLOS, Espoz y Mina, 5.

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Camiones de vapor
 para transportes de minerales; se necesitan ofertas de buenas marcas, como también de personal para su servicio.—Dirigirse á la Agencia Internacional de Publicidad, Bilbao, letras J. B.

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte
Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Se brica y despacho: Cabeza 24

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate!
Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla
 MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías
5 pesetas caja

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CONSULTAS
 Rayos X. Reconocimientos, Rincos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular Corredera Baja, 5.

Partos sin dolor.—Últimos adelantos de la ciencia tecnológica. Por aplicación procedimientos anestésicos, rigurosamente científicos y comprobados, se amortiguan los dolores del parto de modo positivo y franco, absolutamente inofensivo para la madre y feto. La asistencia al parto está dirigida por un reputado especialista. Hospedaje económico para embarazadas. Consulta gratis de cinco á siete. Por correo dirigirse a doña Emilia Francés, profesora en partos, Cabeza, 38, Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
 Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores, sin subir precios, vendiendo, alquiler, Calatrava, 9.

Ocasión: Vendo muy barato, sólo hasta 10 febrero. Tres máquinas «Marinoni», 80 por 100; chibaletes, cajas, comederos, regletas, 1.000 kilogramos titulares, surtidas; orias combinadas, dos fundiciones poco usadas del 2.º á 500 kilogramos de cada; blancos, regletas 2 puntos; todo buen estado, y 2.000 kilogramos pastel. San Mateo, 26.

En buenas condiciones: Ju- llen, dntaje cilindrico, 80 por 120; Julien, dntaje mesa, 82 por 72; Lillibella legítima, dntaje cilindrico, 44 por 56; guilloinas, de 50 y 71, modelos modernos; perforadoras, de 27 y 40; cizallas sobre mesa, redondear puntas; siete motores eléctricos 1/2 HP., continuos; máquinas coser, con alambre continuo y corchetes; prensas satuar, planchas, doble acción «Marinoni», como nueva, sin reparación. Angel Casajús, San Mateo, 26. Maquinaria, Madrid.

Compra oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Discos Pathé, nuevos, cuatro pesetas. Calatrava, 9. San Bernardo, 1.

Casa hipotecada vendiendo, puede adquirirse por 23.000 duros; renta libre más del 6. Apartado Correos 579.

Mantones Manila, gran surtido; vendiendo alquiler. San Bernardo, 1.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, grabados, impermeables, baratísimo. San Bernardo, 1.

Mantones de Manila vendiendo, alquiler baratísimo. Colón, 15.

Trafes fracs, y smoking, gran tamaño surtido, vendiendo, alquiler. Calatrava, 9.

Vendo tablones de madera de pino de la tierra. Palafox, 10, cuarto bajo interior izquierda.

Máquina vapor.—Se vende una vertical quince caballos fuerza, sistema Alexander, seminueva, en provincia. Hay también torno limpia de granos, correas transmisiones.—Informarán: San Lorenzo, 11, portería.

7 plataformas, 21 vagones de 2 cargas, 2 coches viajeros, una locomotora para vía de un metro, 20.000 cajas hojalata 500 x 375, 480 x 380, 507 x 355 milímetros; cajas de 112 nojas. Maquinaria y bombas en buen uso. Para informes, Sr. Marcos, San Leonardo, 5, segundo; de dos á cuatro tarde.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Se necesita señora, sola, pensionista, de cuarenta á cincuenta años, para cuidar caballero solo y todo servicio casa. Inútil solicitar sin las mejores referencias.—Dirigirse á J. J. Apartado de Correos 108, Madrid.

Precioso saldrá su nuevo remanente artes, económicamente, casa Roca.—Tetuán, 20.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Escritorio. Se necesitan dos empleados que conozcan contabilidad y prácticas de correspondencia comercial. Ingresos de 100 pesetas mensuales. Dirigirse, indicando edad, referencias y presentaciones, á R. Muñoz, Lista Correos, código 17.313.

Braguero especial, radical B curación. Desempeño, 10, La Imperial. No equivocar.

Pilar, modista, enseña costura y probar en un mes. Rala, 13.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros, pagando bien. Consultar en Farmacia Bayer, á 1,85 tubo, gítima.

FILATELIA
 Sellos antiguos y colecciones. Siempre las que me ofrecen pagando bien. Consultar en Farmacia Bayer, á 1,85 tubo, gítima.

Sellos antiguos y colecciones. Siempre las que me ofrecen pagando bien. Consultar en Farmacia Bayer, á 1,85 tubo, gítima.